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a treiâ-oară ÎO bani.

Neam ul săracilor.
Un prietin străin de neamul nostru 

îmi povestea odată: Când am călătorit 
mai întâi prin ţara voastră, din fuga 
trenului v'am putut cunoaşte foarte 
bine. Era în mijlocul verii şi maşina 
care mă ducea sbura nebună prin văile 
frumoase ale Ardealului. Din câte am 
văzut, un chip frumos şi trist în aceiaş 
vreme mi-s’a legat mai mult de suflet. 
Pe cursul Târnavelor mi-se pare, la o 
gară în mijlocul câmpului, s’a oprit 
trenul pe vr’o câte-va clipe. O ploaie 
grozavă de raze aprinse de soare qădea 
asupra holdelor din împrejurimi, era o 
mare nesfârşită de holde şi eu mă uitam 
din fereastra vagonului la poporul de 
secerători, cum stau aplecaţi, bărbaţi şi 
femei, asupra secerii sclipicioase. Din 
când în când câte o femeie tiravă, arsă 
de soare, să ridica cu greu de asupra 
pământului, să îndrepta binişor, cu frică, 
din şele, să nu-şi rupă parcă spinarea 
ei încovoiată atâta vreme, să ştergea 
cu mâneca iei pe obrazul năpădit de 
sudoare şi eu îi vedeam de-acolo din 
fereastra vagonului prin crepătura dela 
grumazi a iei ţâţele ei sterpe de femeie 
săracă.

Soarele se coborâse par-că mâi 
aproape de pământ, aşa îşi slobozia căl
dura lui istovitoare şi poporul vostru, 
ţăranii voştri, românii, secerau mai de
parte, culcând la pământ spicele grele 
şi sănătoase ale. . . . .  ale cui ? Mi-a 
spus un călător: ale nu ştiu cărui grof. 
Dar nu trebuia să-mi spuie tovarăşul 
meu de drum, a-şi fi înţeles eu nu 
peste mult. La vr’o câte-va minute
d.upă-ce s’a pus trenul în mişcare, pe 
vârful unui deluşor, la marginea unui 
sat cu case mici şi acoperite cu paie, 
să tulea mândru un castel cu turnuri 
multe, încunjurat cu o pădurice răco
ritoare de brazi. De departe să puteau 
ceti pe fruntea castelului nişte slove 
mari de aur, cari vesteau trecătorului 
că castelul acesta e al cutărui grof.

Am înţeles repede, îmi spunea 
prietinul meu înduioşat, n’am avut pen
tru-ce să mă mai uit pe fereastră, m’aitf 
tras într’un colţ al vagonului şi cu la
crimi în ochi mi-am zis: încă un po~

- ţor de oameni săraci! Neamul săracilor! 
o  Aşa mi-a povestit prietinul meu 
de limbă străină. Şi avea dreptate. Noi 

: desi nu suntem numai secerători năcă
jiţi, suntem un popor de ţărani sărăciţi, 
săraci de bani, săraci de drepturi, să- 
jraci de toate bunătăţile de cari se bu
cură ceilalţi vecini ai noştri. Plătim 
dările din greu, ca ori şi care cetăţean 
al acestei ţări, ne încovoiem de munca

grozavă ce muncim, dar din acele dări 
strânse de guvern, noi nu ne împăr
tăşim cu nimic şi munca noastră în
grămădeşte aurul în punga străinului. 
Aşa am fost noi de veacuri şi aşa 
suntem şi acum.

Pentru ce, ne vom întreba însă? 
Noi încă suntem oameni şi suntem pe 
deasupra şi mulţi ? Iată pentru-ce : stă- 
pânitorii noştri de azi, înainte de aceasta 
cu o mie de ani au năvălit pe aceste 
plaiuri ardelene stăpânite numai şi nu- 

.mai de noi, au năvălit şi cu puterea 
lor ne-au strivit în scurtă vreme. 
Poporul falnic de odinioară a căzut în 
robie, cetăţile noastre au fost luate de 
ei şi noi parte ne-am retras în munţi, 
parte am rămas pe câmpii: sluji năcă
jite domnilor răi şi hrăpăreţi. Aşa am 
rămas până la anul Domnului 1848, 
când am răsuflat şi* noi odată.

Acum închipuiţi-vă iubiţi cetitori, 
o mie de ani, în întunerecul iobăgiei, 
o mie de ani mereu plecaţi asupra pă
mântului, o mie de ani siliţi să he spu
nem durerile noastre numai şi numai 
frunzelor codrului şi râurilor limpezi de 
munte! N’am avut şcoli în cari să ne 
creştem copii, am rămas proşti şi ne
ajutoraţi; domni bogaţi şi puternici nu 
am avut. pentru-că acei, pe cari i-am 
avut s’au dat plainici- şi i-au înghiţiţ 
străinii şi nu iera astfel cine să aibă, 
în mijlocul poporului acestuia umilit de 
iobagi, îndrăzneala omului bogat, căruia 
nu-i pasă de nimeni;

Toate acestea pentru-că aveam în 
faţa noastră şi de-asupra noastră, câr- 
muitori care s’au făcut stăpâni peste noi.

Dar cum spuneam, a venit anul 
1848, atunci am răsuflat, am primit 
drepturi cari ni se cuve'neau şi nu le-am 
avut până atunci şi am început să pri
vim şi noi în jur. Cum este însă o 
lege nestrămutată a firii, ca iarba călcată 
odată, să nu se poată scula repede şi 
popoarele cari au domnit odată să nu 
se stângă cu o lovitură de sabie, noi 
am rămas mai departe striviţi şi săraci 
cum ne-a văzut străinul de care po
vesteam.

Intunerecul vremurilor făcute şi 
sărăcia lor ne urmăreşte încă şi acum. 
Ceia ce n’a văzut străinul, dar simt.im 
noi în sufletele noastre este dorul fier
binte de ane croi o viaţă cinstită.

Suntem săraci, suntem proşti, dur 
nu ne lăsăm, ci vrem o viaţă mai buna.

Cum? Se vor întreba mulţi. Aşa, 
că ne vom păstra limba şi fiinţa noastră 
românească, cerând împărtăşire dreaptă 
poporului nostru în cârmuirea acestei 
ţări, cerând şcoli româneşti înalte pentru

tinereţnl nostru şi o slobodă viaţă ca 
celelalte popoare din ţară. Toate acestea 
pe faţă, la lumina zilei şi dela guvernul 
de astăzi, care cearcă să rie sugrume.

Suntem săraci, n’avem ce pierde 
şi lupta pe care o ducem nu poate umbla 
pe căi piezişe.

Căi piezişe ? ! . .  . Mulţi au umblat 
şi mulţi umblă pe aceste căi. Cică să 
întindem dreapta de împăcare, poate că 
vom primi ceva din mila stăpânirii. Să 
ne dăm plainici, da de vom prinde ceva 
din fărâmăturile mesei stăpânului. Să 
sărutăm mâna care ni se întinde şi poate 
că loviturile ei nu vor mai fi atât de 
grele. Dar noi nu putem să ştim nimic 
despre această stăpânire maşteră.

Icoana care a stors lacrimile străi
nului de care scriam în fruntea acestor 
rânduri stă vecinic neschimbată în adân
curile sufletului nostru. Lupta' noastră 
e o luptă grea între unii asupriţi şi 
chinuiţi de veacuri şi între alţii mult 
mai fericiţi.

M. Sa. Regele Carol nu a 
mers la IschI. In gazetele din ţară 
şi străinătate s’a scris cu mult interes 
pentru-ce Regele Carol nu a mers, 
cum plănuise, la Isc-hl, să-i ureze să
nătate împăratului nostru, pentru cei 
80 de ani ajunşi în pace. Gazetele 
ungureşti scriu că cei mai de frunte 
oameni ai României au dorit să-l roage pe 
Rege printr’o scrisoare iscălită de toţi, 
cumcâ să nu viziteze tocmai acum pe 
un împărat în ţăra căruia fraţii lor Ro
mânii sunt împuşcaţi şi prigoniţi. Re
gele înţelept al românilor s’ar fi plecat 
atunci în faţa voinţei ţării şi a scris o 
scrisoare bătrânului nostru împărat în 
care îi spune pentru ce nu poate să-I 
viziteze.

D ecoraţii. Cu prilejul sărbătorii 
alor 80 de ani dela naşterea Sa, M. 
Sa împăratul şi-a decorat pe amândoi 
miniştrii preşedinţi cu marea cruce a 
ordinului Sfântului Ştefan. Foile ungureşti 
publică şi un pomelnic nesfârşit al atâ
tor slujbaşi ai guvernului, cari au fost 
decoraţi do M. Sa la sfatul miniştrilor.

Moştenitorul tronului în Bos
nia. Să vesteşte, că acum după petre
cerea M. Sale împăratului prin Bosnia, 
să va duce să-şi vază noua moştenire 
şi A. S. I. Francisc Ferdinand. Viito
rul împărat al ţărilor austro-ungare va 
petrece şi el o săptămână în Bosnia.
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Saşii şl nn gurii. Vechiul prieteşug 
dintre saşi ţi unguri, făcut pe socoteala noa3‘ r;t 
a românilor e pe cale de a se desface. Un
gurii au cruţat po saşi numai atâta vreme, 
cât saşii nu păgubesc decât pe români. Acuma 
au început şi iei să simtă apăsarea saşilor. 
Ziarele lor încep să înjure pe saşi că fac 
rău ungurilor. Un preot catolic ungar cu nu
mele Nagy. se plânge că saşii sunt duşmani 
mai primejdioşi decât românii, căci iei se 
ascund supt pielea de oaie a prieteniei, pe 
când românii sunt cinstiţi şi-şi arată ura 
pe faţă.

Saşii vor vtdea în curând că cu politica 
lor prostească au ajuns să nu aibă nici un 
prieten, nici pe români nici pe unguri, şi 
atunci va fi vai de pielea lor.

S ă r b ă t o a r e a  S f â n t u l u i  Ş t e 
f a n .  In ziua de 20 August, fără să fie nici 
ziua sfântului Ilie, nici cea a sfântului Nico
lae, s’a ţinut sărbătoare în toată ţara ungu
reasca. A foat sărbătoarea Sfântului Ştefan, 
cel dintâi rege al acestei ţări care a fost un 
creştin bun şi s’a muncit mult să potolească 
sălbătăcia ungarilor veniţi de curând din pu
stietăţile Aziei. întrucât a reuşit o putem ve
dea noi românii cari am suferit şi suferim de 
veacuri în robia lor. De altfel noi trebuie 
să-l pomenim cu cinste pe acest bătrân, care 
a foat cel dintâi între acei ce au sfătuit pe 
unguri să trăiască în bună pace şi sa nu asu
prească pe vecinii lor.

T â m b â H n i  d in  T â r g a ;  M u r e 
ş u lu i .  Ştim ca fişpanul din Târgul-Mureşuiui 
Alex. Erijsdy a foat huiduit de congregaţia 
comitatului Murăş-Turda. O seamă de oa
meni s’a apucat pe urma şi i-a scoa la iveală 
toate păcatele acestai domn. O mulţime de 
lucruri urâte a ieşit la lumină, astfel încât 
om cinstit nu-i mai poate întinde mâna. Gra- 
vernni însă îl ţine cu ori-ce preţ şi nu vrea 
să-l lapede. L'a trimis de nou în postul lui 
şi el are obrazul să iasă iar între oameni, A 
comandat chiar o adtmare de popor, eare să-i 
spele chipul de păcatele pe cari le-a făcut. 
Oamenii s'au dus, plătiţi fiind eu câte trei şi 
mai multe coroane la zi şi el crede că acum 
e curat ca lumina soarelui. Chiar şi un ad
vocat român, Dr. Ion Harşia din Reghin, s’a 
găsit să-i ţină o cuvântare de preamărire. Ne 
întrebăm: oare ee urmăreşte acest advocat? 
Na-1 cunoaştem. De bună seamă umblă după 
vr’un ciolan.

Grofii din Ardeal vreau să 
ne mănânce. Mai mulţi deputaţi din 
Ardeal aleşi de români şi vr’o câţiva 
grofi, ţin după-cum i-se scrie Tribunei, 
sfâtuiri tăinuite în Târgul-Murăşului în 
cari pregătesc ei în de ei o altă lege 
electorală, care să fie făcută si primită 
de dietă numai şi numai pentru Ardeal. 
E uşor de înţeles ce vreau aceşti călăi 
a mulţimilor cu acest proiect de lege: 
vreau să ne mănânce fripţi. Votul uni
versal să fie adus pentru unguri, dar 
nu şi pentru cânii de valachi.

M ila îm păratului Cu prilejul îm
plinirii alor 80 de ani M. Sa a binevoit eă 
ierte pedeapsa şi nnui român întemniţat. D[ 
Ion Mihu care a fost judecat pentru un ar
ticol din „Libertatea1*, a fost pus pe picior 
liber în ziua de 18 August. Unul a scăpat 
şi ne gâcdim la ceialalţi câţi ii mai avem la 
Seghedin şi la Vaţ. Scnt mulţi şi guvernul 
lui Khuen se îngrijeşte să se mai sporească. 
Dintre Slovaci încă au ieşit din temniţă vr’o 
câţiva, între ei şi Milan Ivanca fostul deputat.

I Răvaş ui săptămânii.
Un mare negustor 

descoperit.
Eagen Brote, pe vremea Memorandului 

şi mai ales înainte de aceea era unul dintre aceia, 
cărora Ii se păreia, că feliul nostru de luptă e 
prea blând, prea molân, prea puţin războinic. 
A scris atunci în „Tribuna" cea veche şi în 
gazeta aceasta a noastră o mulţime de în
demnuri la luptă, s'a războit cu cei cari erau 
în jurul foii „Telegraful Român“ , cu răposatul 
mitropolit Miron Romanul mai ales, a strigat 
şi a lovit pe mulţi, până i-a reuşit sâ ajungă 
în slujbe şi în fruntea afacerilor noastre de 
obşte. Atunci împreună cu o mulţime de 
oameni cinstiţi a pornit vestitul Memorand cătră 
împăratul. Să ştie, că urmarea acestui Me
morand a foat tragerea în judecată a tuturor 
fruntaşilor noştri. Temniţă grea pănă la patru 
ani s’a croit domnului Dr. Ioan Raţiu, părin
telui Lucaciu, răposatului ase3or Nie. Cristea 
şi unei mulţimi de alţi conducători de-ai 
no3tri.

Intre cei mulţi a fost şi Eugen Brote. 
EI însă, când a simţit, că se apropie greu
tatea pedepsei a talit-o peste graniţă în Ro
mânia. A fugit. Gândea el, că cu fuga 
aceasta prinde două lucruri deodată: scapă de 
temniţă şi acolo în România ca un martir ce 
ieste va fi acoperit de cinsturi şi venite grase.

Aşa s’a şi întâmplat.'-In România a fost 
numit îngrijitorul moşiilor fostului ministru 
preşedinte Dimitrie Sturdza, moşii cari se vede 
aduceau venite; atât de bune, încât bătrânul 
ministru a fost silit să-l dea cu judeeata afară 
de pe moşiile lui. Vedeţi negustorul ? î

Dar noi n'am voit, nu am putut să-l 
ţinem de-aşa pe acest domn şi numai din pri
cina acelui vestit Memorand. Acum însă, se 
dă el pe faţă.

Dat afară din slujbele din România 
cearcă să se procopsească din nou pe la noi. 
După ce a înjurat cum i-a venit la gură 
„Telegraful", bătrâna foaie cu păcate multe, 
acum vine şi scrie în ea, după ee a propo
văduit cel mai straşnic războiu împotriva 
asupritorilor noştri, acum îşi pleacă capul şi 
umblă să ne împace.

Vechiul lai fel de a se ridica, obrăz
nicia negustorească, nu l’a părăsit niei acum.

Intr’un număr al „Telegrafului Românu 
în care cearcă să dovedească înclinarea spre 
pace a poporului nostru, împroaşcă cu noroiu 
în toţi fruntaşii noştri de astăzi şi mai ales în 
deputaţi. Cieă deputaţii noştri ar fi stat la 
târg cu contele Khuen să vândă o parte din 
programul nostru naţional.

Dar iată, că vine cunoscutul nostru fost 
deputat Dr. Iuliu Maniu şi spulberă veştile 
mincinoase ale acestui om, care nu să îndes- 
tuleşte cn ce a pus la o parte pe moşiile dlui 
Sturdza. :

Dl Maniu spune hotărît, că şi domniasa 
a stat de vorbă cu Khuen, nici odată însă 
n’a avut de gând se pună la târg programul 
nostru naţional, nestrămutat de nimenea.

Iată cum îşi sfârşeşte scrisoarea publi
cată de dl Dr. Iuliu Maniu în toate gazetele 
noastre: l

Până va sosi deci timpul, când 
vom putea pune în adevărata lor lu
mină străduinţele de „ îm p ă ca rea le  
guvernului maghiar şi ale binecunoscu
ţilor noştri târgoveţi politici, trebuie să 
mă mărginesc a-1 ruga pe dl Brote să

binevoiască a se mulţumi cu laurii ce 
şi i-a câştigat pe acest teren prin ta
lentele sale politice acum 15 ani. J.a 
succes atunci îndeajuns aă zăpăcească 
şi să încurce lumea românească. Acum 
nu-i va succede nici pe lângă cele mai 
nobile stăruinţe. Lumea românească de 
aici a învăţat în decursul vremilor & 
judece real împrejurările şi să cunoască 
bine oamenii.

Câţi alegători 
cinstiţi avem?

Tribuna face o numărătoare amă
nunţită, după cercuri, a voturilor ro
mâneşti ce s’au dat la alegerile de de
putaţi din anul acesta. Multe învăţături 
putem trage din numerii pe cari îi pu
blică „Tribuna". Mai întâiu putem 
vedea că numărul voturilor româneşti 
date pentru candidaţii noştri naţiona
lişti s’au sporit faţă de alegerea din 
1906, ceea-ce înseamnă că din ce in 
ce mai mult poporul nostru înţelege 
rostul luptei înverşunate ce poartă frun
taşii noştri adevăraţi împotriva stăpâ
ni roi maştere. In anul 1906 s’au dat 
pentru candidaţii naţionalişti 29,7^  
de voturi, pe când în anul acest jo,o8i, 
deşi atunci aleseră 15, iar acum numai
5 deputaţi. Poate trimbiţa deci con
tele Tisza şi toţi găunoşii cari ling bli
dele guvernului că poporul nu ar fi 
cu noi, numerii vorbesc. Pot înţelege 
acum, cetind numărul acesta din „Tri
buna44 şi negustorii păcii noastre cu 
ungurii: Eugen Brote, Slavici, Mangra 
şi ceialalţi trădători, numerii arată negru 
pe alb că poporul este cel mai cald 
sprijinitor al politicei noastre cin
stite. ' _

Dar şi o însemnare tristă putem 
face cu acest prilej. Mulţi dintre oa
menii noştri s’au lăsat ademeniţi de 
banii lui Iuda şi înfricaţi de baionetele 
jandarmilor, 29,000 a fost numărul celor 
ce au fugit în tabăra duşmanului.

Singura mângâiere ce avem este 
că numărul celor cinstiţi este mai mare 
ca al trădătorilor. Avem 30,000 de 
alegători cinstiţi şi nădăjduim că nu 
peste mult numărul lor se va spori.

Urmările alegerilor. 
Stările din Armeni.

Am mai scris despre nemaipome
nitele obrăznicii ale notarului si jan
darmilor din Armeni. Românii cari au 
votat cu di Iuliu Maniu sunt şi acum 
urmăriţi de notarul —  un jidan per
ciunat şi de slugile lui, de jandarmi. 
Din pricina boicotului care ţine încă 
împotriva perciunaţilor din acel sat, cari 
deşi trăiesc de pe spatele poporului 
nostru, au îndrăznit să voteze în contra 

” d-lui Maniu, jandarmii bat şi acum p® 
oameni, îi închid, îi pedepsesc şi nu-î 
lasă să iasă la uliţă mai mulţi de doi 
inşi. Ca nu cumva perciunii jidovii^ 
neaoşi să fie zmulşi, notarul sileşt< 
pe oameni să păzească ei, rând pe rântfT 
dugheana jidovească. De unde acest 
drept?!

îndemnăm pe inimoşii români 
Armeni şi pe conducătorii lor să na 
se lase bătuţi, ci să pretindă cercetară 
contra vinovaţilor. Dreptatea e pe parte* 
lor şi nu le-o poate lua nimeni.
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Să ne împăcăm ? — 
Iată cum ne plătesc!

In vremea asta când ni se sporesc 
tot mai mult târgoveţii, plainicii şi tre- 
muricii, e bine să ne însămnăm cum 
vrea guvernul lui Khuen să se împac© 
cu noi.

In 16 Aug. n., doi jandarmi dm 
Abrud sau dus în Doralţi la părintele 
Constantin Lucaciu, cerându-i seamă de 
„agitaţia4* ce a săvârşit pe vremea ale
gerilor, când era candidat de deputat 
în cercul electoral al Cărăşeuiui.

Guvernul păcii, învinue adecă pe 
'părintele Lucaciu, că pe când cutriera 
satele să chieme pe ţăranii noştri la 
adevărata viaţă naţională, ar fi ţinut o 
vorbiie în curtea părintelui G. Şuta din 
Borleşti (Sătmar) în care ar fi aţâţat 
oamenii împotriva guvernului şi a rân- 
duelii de obşte.

Se prevede deci iar o pedeapsă de 
mii de coroane şi luni de zile temniţă.

Cine crede că ne putem împăca, 
va mai avea oare obrazul să ne îndemne 
să ne potolim, când şi guvernul de’m- 
preună cu toţi grofii lui sâ aruncă asupra 
noastră, împingându-ne adevăraţii oa
meni cinstiţi în întunerecul temniţei ?

Advocăţelul dela Pesta 
iară cuvântă.

A -ţi mai auzit de Dr. E. Babeş micul 
advocat din Budapesta, oare anul trecut scria 
eu tipariul o mulţime de articole „pacinice“ 
prin bătrânul Telegraf al metropoliei noastre. 
Multă vreme a tăcut şi noi credeam că s’a 
cuminţit. Dar se vede că simte prea aproape 
un miros plăcut pentru stomach, căci s’a răz
gândit şi acum iară cuvântă. Advocăţelul 
acesta nu mai tace. Acum de pildă, după-ce 
se lauda în Telegraf că el cunoaşte lucru
rile dela cutare şi cutare, face iar pe samsarul 
şi spune că ar trebui să ne îndestulim şi cu 
mai puţin de vreme-ce guvernul are gânduri 
de pace cu noi.

Ie uşor să facă pace acest mic advocat 
strâmt îa suflet, pentrucă iei e în Pesta, stă 
la masă, bea bere şi nu vede cu anii Buflet 
de român. Noi am urmărit multă vreme svâr- 
eolirile acestui domn mic, i-am cetit chiar şi 
articolele scrisă rău româneşte, dar acum că 
ne-au cinstit iar cu scrisul, mărturisim că nu-1 
vom mai ceti ori-ce s’ar întâmpla.

Iarăşi urmările alegerilor. 
Haideţi să ne împăcăm 

cu guvernul.
Primim următoarea scrisoare din 

Lieşnic:
Baronul Kemeny din Minthia are 

în hotarul Minthiei lipsă de un drum 
peste locul lui şi fiind-că facerea dru
mului 1’ar costa poate prea mult, a 
cerut dela forurile administrative să în
drume locuitorii din Minthia să facă 
drumul acesta. Forurile administrative 
au şi dat o poruncă în acest înţeles, 
dar oamenii pe motiv, că nu au lipsă 
(precum nici nu au) de acest drum au 
umblat bătând pela , uşile domnilor ofi
cianţi comitatenzi din Deva până-ce dela 
o vreme i-a uşurat de această sarcină. 
Insă drumul nu s’a făcut singur şi dl 
baron iar a dat jalbe pela comitat. 
ITibirăul s’a uitat împrejur, că oare 
care comună ar fi mai potrivită să-i 
facă baronului drumul, şi fiind-că Leş-

nicul s’a purtat mai rău la alegere, 
având totodată cei mai mulţi alegători, 
s’a gândit: îi punem pe aceştia la lucru. 
Gândit şi făcut. In 11 August c. n. 
dimineaţa a descins 5 jandarmi bine 
înarmaţi în sat şi mergând dela casă 
la casă au adunat 130 oameni (bărbaţi) 
cu porunca să ia fiecare cu sine lopată 
ori sapă. I-a pus în rând ca pe cătane 
şi apoi s’a pornit caravana spre Minthia, 
care zace Ia o depărtare de 9 kilome
tri dela Leşnic şi i-a ţinut acolo cu 
forţa baionetelor ziua întreagă însem
nez că locuitorii din Leşnic n’au nici 
în clin nici în mânecă cu drumul acela. 
Fiind la o depărtare aşa mare nici când 
nu trec peste el, ba nici nu au ştiut, 
că unde e, pănă ce nu i-au dus jandarmii 
acolo. Acela e drumul singur al Baro
nului, numai el îl foloseşte pentrucă 
duce dela curtea lui peste, pământul 
lui, la un drum comitatenz. Aşa dar 
nu este un drum la facerea căruia ar 
putea fi constrins cineva fără plată în 
înţelesul de „muncă publică.11

Un articol al d-lui V. Goldiş.
'■ Intr’o gazetă ungurească din Arad, frun

taşul nostru secretar al consistorului arădan 
şi fost deputat, scrie un temeinic articol pentru 
luminarea poporului unguresc în ceia ce pri
veşte împăcarea noastră mult trimbiţată. Cu 
multă ştiinţă dl Goldiş dovedeşte că pricina 
tuturor răutăţilor sunt grofii şi baronii popo
rului unguresc, cari simt că dacă Be aduce 
votul universal şi s’ar da libertate deplină 
popoarelor nemaghiare din ţară, atunci ei ar 
cădea dela putere. Până vor fi ei stăpâni o 
pace adevărată nu poate să fie. In aceea 
vreme dl Goldiş desvăluie şi un colţ tăinuit 
de pe mulţimea d8 păcătoşenii ale acestor 
oameni. Maiestatea Sa împăratul totdeauna 
când a trimes un minister în ţară i-a atras 
luarea aminte asupra păcii dinlăuntru îndru
mând guvernele după vremuri să pornească 
o împăciuire cu noi. Maiestatea sa ştia pentru 
ce face aceasta. România care este astăzi o 
putere însănmată în răsăritul Europei, nici
odată nu ar putea sa întindă o dreaptă cin
stită împărăţiei noastre la un caz de război, 
ştiind că noi trei milioane români suntem su
grumaţi aici şi prigoniţi.

Dar toţi grofii cari s’au perândat la 
oala plină a guvernării ţârii au tras pe sfoară 
în mod nemaipomenit de urît pe M. Sa 
împăratul. Şi guvernul de astăzi a pornit - 
aşa zisa împăciuire în urma asprei porunci a 
M. Sale, dar nici acesta nu e mai breaz de 
cât celelalte. Ştim cum vrea să ne împace. 
Nici ei nu vreau o împăcare adevărata, căci 
urmăresc numai mila împăratului faţă de 
care vreau să se spele pe mani. Bine sfâr
şeşte dl Goldiş, ca între slugă şi stăpân nu 
e cu putinţă înprctinirea şi noi românii vom 
mai fi siliţi să înfundăm temniţile pentru 
dreapta noastră politică de apărare.

Societatea pentrn fond de teatru.
După-cum am scris în numărul 

trecut al foaiei noastre, Societatea pentru 
fond de teatru îşi va ţinea adunarea 
mare de peste an în Reghin, în 28 şi
29 ale lunei August. Din prilejul acesta 
ţinem să lămurim pe scurt rostul acestei 
societăţi, despre care cetitorii noştri vor 
fi cetit multe; In primul rând să no 
dăm seama ce va să zică: teatru.

De bună seamă că cetitorii acestor 
rânduri au luat parte într’o seară de 
vară la vr’o petrecere despre cari ti
nerii spuneau că e teatru. Venea ci
neva acolo în faţa oamenilor ş'< spunea 
vr’o întâmplare, după-cum se potrivea, 
de râs ori de plâns, dar mai ales de 
râs, că aşa s’a obicinuit la noi, privi
torul pe urmă se ducea acasă înveselit 
de râsul, pe care Fa râs sau îngân
durat de întâmplarea pe care au poves- 
tit’o tinerii travestiţi.

Dacă ne-am mulţumi cu puţin, 
poate am zice că acesta e teatru. Dar 
teatrul aşa cum îl înţeleg popoarele în
aintate e puţin mai altfel. Şi acesta e 
adevăratul teatru. în ţările popoarelor 
luminate sunt anume oameni dibaci şi 
peste măsură de cuminţi, cari în case 
anume zidite, în fiecare seară spun po
vesti şi întâmplări de acestea. Cum? 
Aşa că lumea care-i ascultă, vede întâm
plările pe cari le povestesc ei, aievea, 
ca şi cum s’ar petrece înaintea ochilor 
lor. Privitorul unui astfel de teatru 
simte cum îi trec pe dinaintea lui groaz
nice şi înfiorătoare toate patimile ome
neşti, triste şi de râs, toate slăbiciunile 
lumei de astăzi. Simte şi învaţă, de 
multeori se vede ca în oglindă în chi
pul cutărui zgârcit vrednic de râs şi 
se îndreaptă.

Popoarele înaintate folosesc acest 
teatt u pentru luminarea mulţimilor, îl 
folosesc ca pe o armă puternică îm
potriva tuturor păcatelor. Astăzi atât 
de departe au ajuns oamenii în privinţa 
aceasta în cât teatrul e ca o evanghelie 
dreptgrăitoare. Ca şi cum ar zice ci
neva într’un astfel de teatru: Uită-te 
omule! te vezi? Eşti păcătos ca cutare, 
n ’ai ajuns deplinătatea şi curăţenia 
sufletească. Ascultă-i cum vorbesc oa
menii aceştia, lumineazăte şi te îndreaptă.

La noi la români, cum spuneam, 
teatrul acesta îl fac tinerii noştri plini 
de stăruinţă, nu însă oameni anume aleşi 
pentru lucrurile aceste. Nu avem pe 
urmă nici o casă anumită, înzestrată 
cu toate cele de lipsă pentru teatru.

înaintaşii noştri vecinic îngrijoraţi 
de înaintarea neamului nostru rămas în 
urmă, s’au gândit să ne dea şi în pri
vinţa aceasta o îndrumare. S’au adu
nat într’o societate, într’o însoţire, au 
pus creiţar peste creiţar, ca odată şi 
odată să ne putem mândri şi noi că 
ne apropiem de rândul popoarelor lu
minate. Şi ne apropiem. Societatea me
nită să întemeieze un teatru, stringe 
avere tot mai multă. Averea societăţii 
numără acum peste 550.000 de coroane, 
ceea-ce cu toate astea nu e destul. Ne 
trebuie şi mai mult ca să putem înte
meia ceva cumsecade şi trainic.

Ne găndim că cu mai multă stă
ruinţă şi cu mai multă jertfă, am pu
tea să ne apropiem de liman în vreme 
foarte scurtă. Avem doar aţâţi oameni, 
cari ar putea să-şi dea obolul din pri
sosul pe care-1 au pentru o însoţire na
ţională vrednică de o soarte mai bună.

Ori-cine să poate înscrie membru 
la această societate sporindu-i după pu
tinţă fondul ei cu câteva coroane.

Aducem de pildă pe vrednicul ei 
preşedinte Dr. Ion Mihu, care anul tre
cut a dat 10.000 de coroane pentru 
înaintarea societăţii.



Scrisorile Bădicului Ion.
Cu prilejul asentărilor.

Acum în toiul verii, s’au pornit, dragă 
cumetre, asentările feciorilor în toată ţara. 
Cari vor cădea în slujba împăratului vor 
avea sâ îmbrace în curând haina militară. 
Frumos vestmânt, cinstită slujbă pentru ţară 
ţi domnitor! Noi românii ne cam plângem 
în cântecele noastre de puşcă, de sabie. 
„Arz’o focul cătănie11 zice vr’o mamă ori mai 
ales vr’o fată ce-a rămas cu dorul acasă. 
Dar’ după-ce a întrat românul odată supt 
aspra poruncă, dapă-ce se deprinde cât de 
cât, nu se mai plânge, nui mai urâtă că- 
tănia. Când vine, în cei trei ani, vr’odată în 
satul lui, ficiorul e mândru de B lujba ce-o 
poartă, şi ochi mulţi îl cercetează cu dra
goste. Noi suntem un neam de buni ostaşi, 
de bravi militari, iubite cumetre. Am cetit 
prin cărţi şi gazete că ostaşii români tot
deauna s’au purtat cu multă vitejie, în toate 
războaiele. Nu ’nzădar suntem noi urmaşii 
poporului care-a avut cea mai strajnică, cea 
mai puternică oştire din lume, nu de flori de 
măr suntem noi urmaşii Romanilor celor vechi.

Şi e bine, cumetre, e mare cinstea 
noastră, că santem ostaşi buni. Nu e un neam 
mai de batjocură decât a Ţiganilor ş’a jido
vilor, cari dau ostaşii cei mai răi, oamenii cei 
mai fricoşi. In miliţie, în luptă mai ales, se 
vede vrednicia unui popor. Căci atâta plă
teşte un om cât îi ajută inima. Că dacă-i 
inima şi curajul puţin, eă fie ometeu cât un 
munte nu preţueşte o zală rea. Că umblă 
bleag şi ameţit, nu pricepe comandele, se lasă 
lat pe pământ cât ce-1 răzbeşte nădoşala verii, 
frigul iernii ori foamea. Şi o tuleşte la fugă, 
în toiul luptei, eu inima cât un purece. Vezi 
că nu-l ajută inima, iar puterea unei armii 
atârnă dela inima luptătorilor, nu atâta dela 
numărul lor.

Merg azi, tinerii noştri să tragă sorţi. 
Se zicem: mergeţi cu bine, şi de sunteţi luaţi 
Ia miliţie fiţi mândri, căci în mâna voastră se 
pune o datorie sfântă: apărarea ţării. Iar 
când îţi aperi ţara te aperi pe tine, avutul 
tău, pe părinţi, pe rudeniile tale, aperi stră
lucirea coroanei domnitorului.

Se zicem, dragă cumetre, fiţi veseli, 
căci cei trei ani, de veţi avea minte bună, 
nu vor fi ani pierduţi, ci multe lucruri bune 
veţi putea învăţa acolo.

Şi întâia oară, dragi tineri, veţi învăţa 
ce înseamnă a trăi în viaţă după o anumită 
şi strânsă regulă. Că un mare păcat, o mare 
slăbiciune a noastră e, că nu ne folosim 
timpul cumsecade, nu ni-1 ştim împărţi. In 
miliţie se poate numai cunoaşte câte poate 
isprăvi un om sănătos într’o zi, dacă mun
ceşte după o anumită regulă.

Şi regula asta, dacă se urmează, întru 
cat se potriveşte, şi în viaţa de-acasă, la plug 
şi la car, aduce roade îmbelşugate. Un om 
care ştie şi îi dedat să-şi împartă bine lu
crurile, isprăveşte îr.tr’o zi cât altul în trei, 
care lucră aşa la întâmplare, cum îl taie 
capul.

Apoi regula în viaţă, pe lângă că-i fo
lositoare, mai este şi frumoasă. O casă, o 
curte, o grădină pusă bine în rând, o moşie 
lucrată după bună cumpăneală, Blujeşte tot
deauna spre lauda cea mai mare a omului.

Şi eu văd, dragă cumetre, chiar în satul 
nostru, că cei-ce au făcut armata sunt oameni 
cari iubesc regula, buna rânduială, mai mult 
decât cei-ce nu ş’au părăsit nici odată satul. 
Vezi bine şi între foştii militari sunt oameni

slabi, dar cam au ei alte păcat?, nu atâta 
Hpîa rânduelii e', Ia casa lor.

învaţă tinerii noştri ce se poate face 
printr’o ascultare cuminte. Când unul mai 
cuminte porunceşte şi ceilalţi îl asculta. Na*i 
vorbă ascultarea aceasta în miliţie câte-odată 
se cere într'o măsură din cale afâfa, dar nu 
G râu să ne dedăm cu ea. Intr o casa, mtr o 
gospodărie delft Bătel© noastre, ştie on cino ca 
numai atunci m e rg  lucrurile strună, când între 
toţi membri familiei, înţâlegând şi sluga aici, 
e legătura ascultării. Dar vezi bine, nu se 
înţelege ascultarea de frică, ci din dragoste 
şi bunăîaţălegere. Că şi la miliţie ascultarea 
care-i numai de frica nu-i nici odata aşa de 
rodnică cum e cea din dragoste. Ci iarăşi, se 
poate vedea, cumetre, că de multe-ori trebue 
să purcezi în casa ta şi cu ascultarea de 
frică, dacă cea din dragoste nu se poate.

învaţă în miliţie, tinerii noştri, se pre- 
ţuiască şi să iubească curăţenia, care iar e de 
mare lipsă în viaţă. Şi de multe-ori, ca să 
fie cineva curat, trebue să fie harnic. Şi 
se poate face cineva harnie, chiar de n’a fost, 
de dragul curăţeniei.

Mă gândesc apoi că una din învăţătu
rile cele mai mari pe cari ni Ie dă miliţia, 
este, că deschide ochii ficiorilor noştri asupra 
preţului ce-I are cetitul şi scrisul, lipsa de 
carte.

Intre oamenii cari au făcut armata nu 
vei afla unul singur care să nu se străduiască 
a-şi învăţa copilul carte. Copii acestora cer
cetează mai regalat şcolile noastre de pe sate. 
Nu vom auzi pe nici unul dintre foştii mili
tari zicând: „Cum am trăit eu şi tata fără 
carte, va trăi şi; copilul meu.“ Nu va zice, 
pentru-că în miliţie i-s’au deschis ochii şi au 
putut bine pricepe folosul învăţăturii. Că aşa-s 
făcuţi oamenii noştri, dragă cumetre, poveţele 
cari le-aud în satul lor dela popa ori dascalul 
cu greu le urmează, zicând că-s nişte „sfâtoşi“ 
popa ori dascălul. Dar când se ’ntâlneşte cu 
străinul şi veds la străin preţuirea cărţii, 
vede în străini folosul ce*l aduce cartea, atunci 
se cuminţesc, se ruşinează de neştiinţa lor, şi 
le pare rău că n’au învăţat şi ei.

Câte mii de rccruţi tineri vor îmbrăca 
peste puţin hainele împăratului! Câţi fii de 
ai poporului nostru vor merge să-şi facă da
torinţa pentru ţară şi stăpânitor!

Meargă voioşi, dragă cumetre, că nu 
merg la loc rău. E drept că n’ar strica să 
se scurteze eei trei ani de slujbă, că-s prea 
mulţi, şi multe cheltueli vin pe umerii ţării, 
şi se ţin prea mult braţele muncitoare departe 
de lucru. Cine nu învaţă în jfdoi ani slujba 
catănească, acela n’o mai învaţă nici în trei, 
dar niei în treizeci.

Deputaţii noştri vreau să ee aducă o 
lege pentru ca să fie miliţia numai pe doi 
ani. Dar’ pană va veni, de se va aduce 
candva lege nouă, trebue să ne mulţumim cu 
cea veche, care ne ţine ficiorii trei ani. Nici 
trei ani nu-i mult, când ficiorii îşi petrec tim
pul acesta cu folos. Când se vor nisui să 
înveţe tot ce-i bun acolo, şi când se vor feri 
ca de foc de multele mişelii şi păcate, cari 
se pot învăţa nu în miliţie, ci în străini, în 
oraşele străine, pline de păcate - şi de strică
ciune. ;

Tu ai, cumetre, aici pe vărul tău Va
sile, care trage; sorţi zilele acestea. Să ştii 
că-1 înzgardă. E un lujer de voinic, să-i fie 
fală împăratului.

. Te las cu bine!
Cumătrul tău

Bădicul Ion.
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Pela fraţii di» România.
Monumentul lui Cuza Vodă.

în oraşul Iaşi se va ridica în toamna 
asta un monument în amintirea lui Cuza Vodă. 
înainte de domnia lui ţările româneşti, Mol
dova şi Muntenia, ierau despărţite şi aveau 
domni deosebiţi. In anul 1859 iele s’au umt 
alcătuind o singură ţară numită România. 
Cuza Vodă a fost cel dintâi domn al ţărilor 
unite. Deşi a domnit timp scurt, numai 7 ani, 
totuşi a săvârşit fapte mari. Iera iubitorul 
poporului şi a desrobit pe clăcaşi (iobagi) fa- 
cându-i proprietari pe pământul lor. A  scos 
apoi marile averi mănăstireşti din mânile că
lugărilor greci, cari duceau fiecare an multe 
milioane de lei din România în străinătate, 
jefuind averile mănăstirilor.

Naţiunea românească va păstra veşnic 
amintirea marelui domn şi îi va ridica la Iaşi 
o statuă (chipul lui în piatră). Cheluiala sta- 
tuei va fi de 120.000 de lei, din cari s’au 
adunat până acuma 93,000.

Desvălirea statuei se va face la toamnă 
cu mari serbări.

Marele foc din Broxella.
O mare nenorocire a năpăstuit 

oraşul Bruxella, Belgia, şi totodată o 
mulţime de oameni, societăţi şi muzee 
din diferite ţări, din Anglia, Francia,. 
Italia şi Germania. Să făcuse adecă o 
expoziţie nemaipomenit de mare în acest 
oraş, în care îşi trimiseră maşinile, lu
crurile de preţ frumoase ţesături vechi 
în preţ de sute de mii, o mulţime de 
negustori şi fabricanţi mari. Expoziţia 
aceasta a fost cercetată de zeci de mii 
de oameni. In săptămâna trecută cine 
ştie cum, unii zic că din întâmplare, 
alţii zic că un suflet negru ar fi dat 
foc, s’a aprins aproape întreaga expo- 
siţie şi a ars pănă în temelii Gazetele, 
din ţară povestesc că îţi părea că ard$ 
un întreg oraş. Focul de abia a putut 
fi stins. Au alergat soldaţii, pompierii 
şi poliţişti, dar cu greu să îndeplineau 
toate lucrările. Au ars şi vr’o câţiva 
oameni în flăcările uriaşe cari s’au năs
cut. Pagubele să preţuiesc cu mai multe 
sute de milioane. O mulţime de oameni, 
cari şi-au trimis Ia expoziţie poate sin
gura lor avere, au ajuns la sapă de 
lemn. Aşa o femeie văduvă, care şi-a 
expus mai multe ţesături scumpe, în 
preţ de 150,000 a rămas acum fără 
nimic. Pagubele unele au fost răsplătite 
in parte de societăţile de asigurare, 6 
singură societate de asigurare engleză 
a plătit 16 milioane, iar o altă parte 
va fi resplătită de guvernul Belgiei.

In mijlocul destrăbălărei pe care o 
adusese cu sine focul s’au găsit şi o 
mulţime de hoţi cari au furat ce au 
putut. Soldaţii şi poliţiştii abia puteau 
să ţină la o parte zecile de mii de oameniî 
cari vreau să vadă mai de a p roap e  
focul uriaş. Să povesteşte că au fost »î.N
soldaţi de aceia cari au furat vin _—_
unii au fost găsiţi beţi.

Demult nu s’a mai pomenit un 
foc, care să nimicească atâtea lucruri 
scumpe, preţuite şi cari nu se vor mat 
găsi niciodată.
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P o e z i i  d i n  p o p o r .
Culese de E . G.

Cine tn’a dat dorului 
Aibă casa cucului 

hodina vântului,
Că nici cucu n ’are casă,
N ic i  vânlu ţa ră  aleasă,
N ic i cucu n ’a re hodinii,
N ice vântu ţară lină.

*
Ochii mei de plâns topiţi,
Vă închideţi şi munU, . 

Dacă n’aţi fost norociţi 
Să aveţi pe cin’ iubiţi.

*
D oru l meu şi-al Dumitale, 
Facă-l Dumnezeu o floare,
O floare mirositoare,
Să mi-o pun la cingătoare. 
P e bătaia inimii 
Floarea doar’ va veştezi.

*
JD aulică, daulică,
Daulică frunza-m i pică.
La sfânta Mărie mică 
Ş i  n’am câştigat nimicâ,
Că ce biet mi-am câştigat 
Mi-am beut şi mi-am mâncat.

In focul luptei.
— Povestire. —

De Alexandru Mărăcine.
Era în iarna anului 1848, într’o zi de 

Duminecă. Scârţâia zăpada înăsprită de ger 
supt opincile crăciun enilor şi clopotele dela 
Ibiserică păreau ca-s dogite, aşa sumau de 
sec. Dar nu glasul clopotelor bisericilor mici 
ş i bătute de vremuri îi chema acum pe cră- 
ciuneni. Era un alt clopot, unul cu mult 
mai mare şi mai răsunător decât toate clo
potele din lume, un clopot pe care-1 trăgeau 
într’o dungă nişte mâni dumnezeieşti, care 
striga cu glas omenesc peste ţara Ardealului: 
Sculaţi-vă, oameni buni, omorâţi legea veche 
şi zmulgeţi din umăr mâna care v’a ţinut 
până acum în jug ! Glasul acestui clopot fer
mecat a foat ascultat de toate popoarele dm 
ţara asta, numai crăciunenii să treziseră cam 
târziu. Dar s’au trezit în sfârşit şi ei. îmbu
joraţi la faţă, cu inimile c a ld e , bătrâni şi 
tineri, să duceau acum toţi la biserică. Venise 
un tinăr dela Blaj, s’a sfătuit două nopţi cu 
părintele Isaia şi acum avea să ţie o cuvân
tare, să le spuie noutăţi din ţară şi să-i în
drume ce să facă.

Biserica era tixită de lume, copiii să 
întindeau pe vârfurile degetelor, dar nû  pu
teau vedea nimic, nici în dreapta nici în stânga, 
iar femeile erau tot urechi ca să poată auzi 
de-acolo dinjtinda bisericii a sfântă slujbă a 
părintelui Isaia. La dreptul vorbind, privirile 
tuturora erau îndreptate asupra tinărului dela 
Blaj, nu ştiau nici ei de ce, dar credeau ca 
graiul lui va deslega o mulţime de taine, să 
uitau în ochii lui mari şi negri şi aşteptau 
să se întâmple ceva mare. In sufletul tuturora 

/fierbea o frământare năpraznică. Glasul pă- 
' rintelui Isaia tremura mai tare ca de obiceiu, 

creţele de pe frunte i-se neteziseră, avea în 
faţă o lumină de sfânt.

„ __- I n  vremea aceia, mergând Isus spre
Ierusalim, eşitu-i-a în cale iui nenumărat norod...

Cetia din evanghelie părintele, la câte 
un cuvânt îşi ridica privirile peste popor, îl 
însemna, ridicând glasul şi-şi cutremura barba 
mare şi albă ca zăpada. Tânărul şedea în

strană, avea barbă şi iei, creaţă şi neagră, 
scurtă, mătăsoasă, era înalt şi frumos Ia trup. 
Neliniştea poporului adunat pare că-1 pă
trundea şi pe el: din când în când treserea 
privind icoana maicii Domnului pe iconostas.

Părintele Isaia isprăvise evanghelia şj 
tocmai săruta cuvios cartea sfântă, cele de pe 
urmă cuvinte ale apostolului părea că stă
pânesc încă sufletele credincioşilor, era linişte 
mare, când un ţipăt grozav a cutremurat bi
serica întreagă.

Oamenii au stat o clipă uluiţi, pe urmă 
s’au împins, s’au învâlurat, s’au câleat unul 
pe altul, ca sâ se liniştească, apoi iară rămânând 
prostiţi, cu braţele atârnate în jos, înjunghiaţi în 
moalele capului de priveliştea ce li-se arăta:

Un călăreţ întrase în sfânta biserică cu 
cal eu tot, cu sabia scoasă, urmat de-o ceată 
de vre-o douăzeci de inşi înarmaţi şi ei şi 
îmbrăcaţi în haine roşii.

Era un căprar din oastea lui Kossuth, 
venia sa prindă pe părintele Isaia, dar mai 
ales pe tânărul dela Blaj, pe care- urmăreau 
de vre-o câte-va zile.

N’au făcut multă gură, au întrat în 
altar vr’o doi, l’au luat pe părintele şi aşa 
cum era în hainele sfinte l’au dat pe uşe 
afară, iar „cânelui de valah“ care încerca să 
se împotrivească i-au aruncat un laţ între 
mâni, l ’au înduplecat cu câte-va ghioalde prin 
dreptul inimii şi au eşit aproape tot aşa de 
tăcuţi cum au întrat.

Oamenii nu se mai puteau desmeteci, 
părea că le-a luat cineva auzul şi vederea. 
Trebuie că au fost orbiţi în clipa aceia, au 
fost orbiţi de-o putere nevăzută, căci altfel 
nu se putea. Erau între ei aţâţi voinici, cari 
cu un singur lat de mână, ‘cu o mişcare din 
braţ ar fi putut culca zece!la pământ, şi era 
în fruntea tuturora Gheorghe Rusu, nepjtul 
părintelui, care ar fi zdrobit o armadie în
treagă. Braţul lui era  obicinuit să cadă vrăşmaş 
ca o săcure asupra duşmanului. Dar nu, au 
petrecut cu ochii mari pe unguri cum au 
ieşit cu oamenii lor "din biserică. Erau cu 
faţa cătră altar şi s’a întors fiecare om 
îndărăt ca o maşină, înapoi spre uşa bisericii. 
Când sfita strălucitoare a părintelui Isaia s’a 
pierdut din vedere, s’a privit fiecare, doi cu 
doi, faţă în faţă şi din ochii lor holbaţi 
par’ să întrebau: ce-i de făcut? Nime nu se 
mişca, nu se putea mişca din loc, copiii stau 
smeriţi cu privirile aţintite asupra feţelor 
speriate ale părinţilor şi era în biserică. o 
linişte ca de mormânt. Deodată din preajma 
altarului a p ătru n s în tăcerea bisericii un ră
suflet adânc, venit dela băierile inimei. Tot 
poporul s’a întors într’acolo. Gheorghe Rusu, 
el a oftat, sta cu mânile încrucişate, pe piept, 
galben, la faţă, nemişcat, faţa îi era întunecată 
grozav şi fruntea îi era erepata în două de-o 
vână puternică. Oftatul lui şuerător a scă
părat din ochii tuturora lumini năpraznice de 
mânie, braţele întregului popor credincios^ s’au 
ridicat ca la poruncă în aier şi un răcnet 
înfiorător a cutremurat din nou biserica. S’au 
stins luminile şi candela dela icoana Maicii 
Domnului încă s’a stins. Pe urmă n’ai mai 
fi ştiut ce să întâmplă în casa lui Dumnezeu, 
ţipete de copiii să amestecau cu glasuri ră
guşite de bărbaţi şi toata lumea să îndrepta 
ca un val uriaş sFre uşa bisericii. Gheorghe 
Rusu îşi făcea loc cu braţele lui de oţel pnn 
mulţime şi el a fost cel dintâi, care a ieşit 
la largul din biserică. Care cum ieşia o tupea 
la fugă cătră casă; n'a trecut o jumătate do 
ceas şi la marginea satului zumzăia ca un 
roiu de albine o oştire mergătoare de coase 
9i îmblăcii, mormăia ca un urs mânios şi îna
inta în fugă spre dealul dela marginea satului.

Ungurii ajunseră pe vârf, au băgat de 
seamă răscoala crâciunenilor şi să îngrijeau 
de-o sperietoare. De singurul stejar care era 
pe vârf au acăţat pe părintele Isaia şi pe- 
frumosul tânăr dela Blaj. Haina sfântă a pă
rintelui sclipea orbitor în faţa obosită a soa
relui de iarnă şi albul hainelor româneşti în 
care era îmbrăcat teologul dela Blaj — 
aşa să spunea c’ar fi fost teolog — lumina 
trist spânzurătoarea.

Dar crăciunenii nu mai vedeau nimic, 
nu mai simţeau nimic. Un singur gând le 
stăpânea minţile lor tulburate de mânie: rîz- 
bunarea. Alergau nebuneşte pe deal, să îm
pingeau unii pe alţii şi- ţi pareau cum calcă 
aşa ameninţători, îţi păreau nişte zâmbii 
mâniaţi şi înfiorători.

Nu era de glumă. Ungurii au deschis 
focul. Ţinteau şi nimereau bine. Cu fiecare 
durduiturâ să prăvălea câte un crăciunean, 
să cutremura odată din tot trupul şi să în
tindea roşind zăpada dimprejur. Cel dintâi a 
căzut fratele părintelui Isaia, un bătrân în
cărunţit, pe urmă rânl pe rând: Ilie Că- 
pâlnean, Petru Cătană, Clinu Găban, Precup 
al Ursului şi alţi mulţi. In frunte alerga şi 
acum Gheorghe Rusu, să apleca asupra pă
mântului ca o fiară, ca prin minune fiecare glonţ 
îl ocolea, să ducea ca o săgeată înainte şi mulţimea 
pătrundea: şuvoia înfricoşat, înurma lui.

Vreme de fugă nu mai era şi ungurii 
desnădâjduiţi ţinteau tot mai înteţit şi tot 
mai amarnic. Morţii rămâneau pe loc, dar 
vii înaintau mereu deschizând uliţi largi în 
rândurile lor. Când au ajuns pe vârf, zeci 
de coase şi zeci de îmblăcii, cu o singură 
şuerâtură ascuţită şi cu' o singură lovitură 
au izbit. Sângele cald şi roşu a topit şi 
aici zăpada. Capete sparte şi capete tăiate 
muşcau în pământ. Crăciunenii uşuraţi au 
pus coasele şi îmblăcii pe umăr, numai 
Gheorghe Rusu aştepta încă ceva, îşi rotea 
privirile aspre de vultur prin prejur şi căuta 
un nou prilej de descărcare a mâniei lui ne
bune. L ’a şi găsit. Mai la o margine, cum 
s’a uitat odată, i-s’a întâlnit privirile cu ale 
unui ungur căzut, dar eare nu murise încă. 
S’a apropiat de el.

Tremura bietul şi avea nişte priviri 
rugătoare, pline de frică.

— Nu mă omorâţi, oameni buni, —  a 
început să se vaete -— nu ma omorâţi că şi 
eu sunt de legea voastră. îs român şi eu de 
pe Valea' Murăşului, dar am întrat în oastea 
ungurească, m’or luat cu de-a sila.

într'o clipă l’a încunjurat toţi crăciu
nenii. Să uitau la el unii cu milă, alţii mâ
nioşi, nu să mişca însă nici unul şi aşteptau 
să vază ce va zice Gheorghe Rusu, care sta 
la doi paşi de el, cu sprâncenele încruntate 
Ca un judecător neâîndurat.

Rănitul galben la faţă, pământeniu, să văeta 
mai departe ţinându-şi braţul deasupra capului:

—  Nu mă omorâţi, oameni buni, că şi 
eu-s de legea voastră... nu mă omorâţi...

Poate că l’ar fi lăsat trecător, dacă în 
vremea aceia nu s’ar fi pornit de undeva o 
limbă de vânt, să mişte creanga stejarului 
dealături cu cele două trupuri spânzurate 
cu tot şi sa înfioare sufletele crâciunenilor.

— Nu te cunosc, a răspuns scurt şi 
din inimile tuturora Gheorghe Rusu. Ou o 
lovitură de îmblăciu i-a mutat capul dela loc.

Deodată cu moartea românului ăsta 
pripăşit pe aripile vântului rece, de vale, din 
Bat a început să străbată un glas de clopot. 
Era clopotul bisericei părintelui Isaia şi-l 
trăgea diacul cel bătrân, cu mâni tremură
toare, jalnic, a moarte.
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Credeţi doftorilor.
(Descoperirea doctoiului Erlicli să adevereşte tot mai 

mult.)

Sunt numai vr’o două luni, decând o 
vesta îmbucurătoare a plecat din ţara nem
ţească şi a străbătut în întreagă lumea, um
plând de bucurie inimile tuturor voitorilor de 
bine ai oamenilor. învăţatul doctor Erlich des
coperise adecă un leac în polriva sifilisului. 
Doctori vestiţi au cercetat acest leac şi au 
mărturisit, că şi după părerea lor întemeiata, 
acesta este cel mai bun leac împotriva îngro
zitoarei boale, care bântue în toate straturile 
de oameni, dela ţărani până la domnii cei 
mai mari.

Să plăteşte deci şi chiar voim eu tot 
dinadinsul să facem cunoscut cetitorilor noştri 
boala şi mai ales leacul acesta nou al ei.

Sifilisul este o înveninare de sânge câş
tigată pe urma aşa ziselor boale secrete (şancăr 
etc.) Boala aceasta se arată întâiu în formă 
de bubiţe mici şi. roşii pe urmă se prefac în 
răni tot mai mari, cari sparg în moalele ca
pului, în gât, pe ceriul gurii, s’au pe grumazi 
şi în sfârşit pe ori-ce parte a trupului. Este 
o boală aceasta, care ţine mai malţi ani. Mai 
întâi pustieşte pe ascuns, fară să se cunoască 
ceva pe dinafară, sângele şi pe urmă numai 
isbucneşte în toată grozăvia ei. Doctorii o 
pot lămuri dacă îţi iau sânge şi-I vizitează cu 
sticla măritoare; boala poate fi cunoscută re

pede, dar până acum deşi se folosea un leac 
(un fel de amestecătură de argint riu) nu 
putea fi vindecată pe deplin.

Lumea sau ca se ferea să-şi descopere 
înaintea doftorilor această boală ruşinoasă, sau 
o descoperea numai atunci când nu mai era 
nimic de ajutat. In chipul acesta boala Bă 
lăţea tot mai mult, trecea din tată în £u, 
chinuind grozav şi pustiind sănătatea oame
nilor. E grorav să vezi câte pe un om plin 
de sifilis, mai ales cand boala a reuşit să-i 
cuprindă în mrejea ei scârboasă întreg trapul. 
O rană grozava îi murdăreşte obrazul sau 
grumazii şi el se ofileşte pe zi ce merge, să 
prosteşte şi ajunge în cele din urmă să-ţi 
pară că întreaga grămada de carne bolnavă

Arderea exposiţîei din Bruxela,

. Am spus în numărul trecut, că în oraşul Bruxela, capitala Belfripi r „ • *
Belgiei a aranjat o expoziţie foarte mare si frumoasă, la care au trimis fî întamPlaJ un foc groaznic. Anume: ţara
din lume. Din nenorocire, zilele trecute s’a iscat foc în o parte a P™  Y  F n ll- ' T  ? pr6t toate ţ ? Clvihzate
cările uriaşe au cuprins frumoasele edificii ale expoziţiei. Oamenii nostru ne arată momentul când fla-
Piern în goana cailor, iar în partea de jos a chipului, în dreanta „ a ?  , cum pot Pe deoparte aleargă pom-
menagerie, ce a fost în apropiere de expoziţie. Animalele acestea k  J ° T  S, • ţU rpuŞC& a? imalele sabatice dintr’o 
Leii ^ tigrii urlau grozav. De teamă să nu se mai întâmnle tt  u Vederea f° c.uIm au fosţ cuprinse de o furie nebună, 
puşcate. (Alte amănunte asupra focului publicăm la alt loc al fo") nenoroCir1’ toate animalele. din menagerie au fosfc
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acestui om e o stafie a tuturor boalelor de 
rpe lumea asta.

Prostit să coboară în mormânt un ast
fel de om spre mai marea scârbă a seme
nilor lui.

Dar cum spuneam, boala trece din tată 
In fiu, şi în nepoţi, astfel încât rânduri întregi 
de oameni trebue să sufere pentru păcatul 
unui om, trebue să poarte din nou suferinţele 

-celui de-a câştigat boala aceasta grozavă.
La oraşe mari unde fetele necinstite 

lăţesc foarte mult sifilisul s’a îngrozit lumea. 
O  adevărată teamă cuprinse şi lumea docto
rilor învăţaţi, când deodată din ţara nem
ţească s’a răspândit vestea plină de bucurie, 
că marele doctor Erlicb a descoperit leacul 
sifilisului.

Doctorul Erlich a dovedit în faţa lu
mei, că în vreme de 48 de ceasuri, cu aju
torul leacului făcut de el, piere ori-ce fel de 
semn sifilitic de pe trupul unui om, cu alte 
cuvinte se vindecă însuşi doctoral Erlich, 
numai după-ce a vindecat 606 bolnavi, a ieşit 
la lumină cu leacul lui.

Leacul fâcut din amestecarea unei 
otrăvi foarte puternice, numită arzenic, aBtfel 
încât nu poate roade altceva din trupul ome
nesc decât acele mii şi mii de fiinţe miei şi 
nevăzute cu ochii cari umblă prin vinele bol
navului de sifilis se introduce sub piele, în 
vre-o vână.

Aproape toate spitalele din lume au aler
gat la doctorul mare din Germania şi au cerut 
leac de probă. Au primit şi au vindecat cu 
ajutorul lui în toate părţile.

Noi românii, ca un popor fără de carte 
ce suntem nu prea credem doftorilor şi mai 
bucuros cercăm să ne vindecăm cu nu ştiu 
c e  descântece. Descoperirea aceasta a unui 
doftor mare ne face însă să înţelegem, că ei 
sunt cei mai mari binefăcători ai oamenilor 
;şi numai lor ne putem încredinţa sănătatea 
lă sa ţi babele, oameni buni, mai ales voi cei 
cari aveţi fete (slujnice) pe la oraşe şi credeţi 
doftorilor.

GSume şî snoave.
împăcarea sasului.

Ciea s’a întâlnit un sas din Rechişdorf 
»ou un român din Bungard în târgul cel mic 
din Sibiiu. Zice sasu :

—  Vă împăcaţi vecine?
—  Cu cine măi sasule, întreabă românul.
—  Cu ungurii. .
—  Sâ spune ceva la gazetă, dar eu 

mu cred.
—  Niei să nu vă împăcaţi măi frate, sfă

tuieşte sasu, oă domnii noştri încă zic că 
aie-am împăcat, să zice că deputatul nost, ştii,’ 
ăla putred şi cu gura strâmbă să pupă cu 
toţi groftii când merge la Pesta, să pupă şi 
bea cu ei la masă, dar noi tot atata dare 
plătim şi jandarmii tot „sas puturos“ ne zic.

Sasul era pleoştit şi-şi trăgea parapleul 
^subsuoară. Să uită la el Bungarzanul şi rade:

—  Trimeteţi altul mai frumos, măi sa
tule, că le-a fi oarecum şi domnilor ălora să 
se „împace“ cu aşa om.

*
Mângâiere.

Bărbatul: Totuşi, draga mea, întrista- 
-te-ai dacă a-şi muri eu?

• Femeia: Cum să nu, scumpul meu, nu- 
anai chiar singura mângâierea aş avea, câ 
iarem  aş şti unde-ţi -petreci nopţile.

Sibiiu, 25 August n.

Un nou an de şcoală.
Nu peste mult, la întâiu Septemvrie să 

vor deschide iar porţile şcolilor. La sate co
pilaşii noştri nevinovaţi vor începe iar să-şi 
chinuie minţile lor crude şi să-şi frângă lim
bile rostind cuvintele colţuroase ale unei limbi 
urâte şi străină de noi: az a-s-t-o-l=az astol, 
masa, vor învăţa copii noştri de prin toate 
satele cerând sâ mulţumească, sub îngrijirea 
dascălilor, pe toţi domnii aceia mustâcioşi 
şi pleoştiţi,, cari ne caută mereu şcolile de 
sporul ce l’au făcut în limba ungurească. 
Astfel la sate.

Dar în altă parte mă gândesc eu 
acum. Mă gândesc la acei zeci şi aute de 
băieţi români, cari au isprăvit şcolile săteşti 
şi. cărora le-au spos părinţii, că acum vine 
fşcoala cea mai mare dela oraş, cărora măi- 
Icuţele înduioşate le coasă cămăşi pe nemţie 
'şi le vopsesc cioarecii cu coaje de nucă. La 
aceştia mă gândesc acum. Sufleţelele lor cu
rate se vor fi înfiorând, cercând. să-şi lămu
rească o viaţă bănuită numai, o viaţă cau 
poveşti, o viaţă zgomotoasă de oraş, unde să 
aprind lâmpele fără sâ le pui lemnuţ şi unde 
huruie pe uliţi un car nebun fără de cai. 
Mă mai gândesc pe urmă şi la acei cari au 
isprăvit şcolile dela oraş, gimnaziile şi altele, 
cum stau şi aceştia încurcaţi, fară să ştie în- 
cătrau să apuce, cum caută în şerparele pă
rinţilor şi văd că sunt goale, cum răpiţi câte 
odată de cine ştie ce însufleţire, pe aripele 
unor visuri îndrăzneţe zidesc cetăţi neîn
chipuit de frumoase, în cari ei sunt stăpâni 
puternici şi bogaţi, —  da, bogaţi pentru-că 
atâta vreme cât au tocit băncile şcolilor 
dela oraş ei au fost cei din urmă, ei au flă
mânzit mai mult, coatele lor totdeauna au 
fost rupte şi hainele lor nici odată n’au fost 
făcute pe trupul lor.

In satele noastre peste tot locul să cro
iesc planuri acum, să cheltuieşte o muncă 
mare sufletească, sâ prefac grâne adunate 
cu osteneală de rob în aur sunător, e o fră
mântare prin toate satele noastre, pentru-oă 
sâ apropie întâiu Septemvrie şi atunci să vor 
deschide şcolile dela oraş.

Sgomotul lumei pestriţe din stradă îmi 
pătrunde în odaie, gândurile mele sboară de
parte la satul frumos de sub poale de munte, 
din care am pornit şi eu odată şi mă gândesc 
că oare ce putere fermecată împinge pe ti
nerii noştri şi-i scoate din liniştea vieţii să
teşti? îmi plec capul în palme şi răspund 
întristat: Banul.

Dar să nu ne amăgim, să judecăm drept 
şi să privim lucruile aşa cum sunt. Banul, 
ori cât s’ar părea nouă şi ori-ce am zice, e 
cea mai mare putere care stăpâneşte astszi 
lumea şi va stăpâni-o totdeauna. Să privim 
numai în jurul nostru şi vom înţelege aceasta 
numai decât. La oraşe, aceaste căzane d o - 
clocotoare ale vremurilor de azi, în mijlocul 
celor mai negre paoate se fierbe şi să alcă- 
tueşte soartea unui popor. - Cine are în mană 
oraşele, are în mână banul şi cine are banul 
are p u t e r e a , bunăstarea şi fericirea. Să nune 
înduioşem deci, să nu ne pară rău de liniştea 
pe care o părăsesc tinerii noştri, plecând dela 
sate; ci din potrivă să-i îndemnăm din toate 
puterile: Mergeţi, învăţaţi, înmulţiţi-vă şi cu
ceriţi oraşele.

Dar aici trebue să ne oprim o  Ieacă şî 
eă lămurim o greşelă, care ne paşte demult 
şi la care ni-am gândit când am început b& 
scriem aceste rânduri. Noi credem adecă o* 
numai advocaţii, doftorii, preoţii, profesorii, 
notarii şi dascălii sunt domnii adevăraţi, cre
dem că numai acest soiu de oameni poate să. 
trăiască fericiţi. Şi ne înşelăm amar. Duce- 
ţi-vă oameni buni cari vre-ţi să vă creşteţi 
copii la învăţătură, duceţi-vâ şi vedeţi o ţară 
străină. Acolo familiile cele mai de frunte, 
bogaţii cei mai mari îşi face copii calfe de 
prăvălii şi-i învaţă la meşteşug. Pentru-ce? 
Pentru-că ştiu foarte bine că aceşti viitori 
negustori şi meşteşugari vor fi aceia prin mâna 
cărora va trece toată roada satelor, ţăranilor 
din jurul oraşelor în cari să vor aşez».

Pentru-ce ne-am face deci toţi copii ad
vocaţi peritori de foame, ori cine ştie ce domni, 
cari nu vor fi în stare să-şi câştige codrul de 
pâne? Negustorii, meşteşugarii sunt astăzi 
adevăraţii domni ai tuturor poporelor, Bă na 
trimitem şi noi copii pe această cale a vieţii 
şi vom vedea, că vom ajunge un popor co> 
mult mai puternic şi mai bogat.

Am ţinut să spunem aceasta mai ales 
acum când în cele mai multe părţi prin satele 
noastre se hotâreşte soartea copiilor.

Răsplată după cuviinţă. Co
mitetul Asociaţiunei, având în vedere 
marile jertfe băneşti, făcute cu o inimă 
de aur, de marele român Vasile Stro
escu, a hotărât ca la adunarea mare, 
ce să va ţinea în Dej Ia 18 ^şi 19 
Septemvrie să-l aleagă membru onorar 
(de cinste) al Asociaţiei. Este o răs
plată cuvenită aceasta şi ne gândim, 
că în bisericile noastre încă ar trebui 
Să se pomenească numele acestui ne
maipomenit suflet darnic.

Hirotonire. Domnul Lazar Triteanu, 
sor consistorial a fost sfinţit întru preot de 
înalt Preasfinţia Sa metropolitul Meţianu, Joi 
la ziua împăratului. In aceiaş vreme, înalt 
Preasfinţia Sa a dăruit şi brâu roşu noului 
asesor.

Despărţământul Nocrich al Asoeiaţiunii 
invită pe membrii săi, şi pe alţi binevoitori, 
la adunarea generală cercuală, ce se va 
ţinea în ziua de Bfânta Mărie (28 Aug.) în, 
comuna Fofeldea, Ia oarele 11 înainte de 
amiazi. Se va sărba părăstas în amintirea de 
100 ani a fericitului A . Tr. Laurian, născut 
în această comună. Se va da producţiune cu 
skiopticonul. Seara teatru şi petrecere.

/
Biserică românească în Ierusalim. Mai 

mulţi creştini buni din România au adunat 
bani să zidească o biserică românească în 
Ierusalim. Deocamdată au cumpărat un Ioc 
frumos şi mare de 8000 de coţi în apropierea 
sfântului mormânt. Sâ va zidi acolo o bise
rică şi mai multe chilii pentru eâlătorii Is 
sfintele locuri, unde şi-a trăit viaţa pămân
tească Mântuitorul nostru Isus Hristos.

Semne triste. Ne gândim la vremurile 
vechi, ne gândim la bătrânii noştri sănătoşi şi 
plini de viaţă, cari ridicau pietri de moar& 
şi ae luptau piept la piept cu ursul din munte.
__ Cetim în gazete că în toată ţara la asen—
tarile din anul acesta au ajuns tot feciori, cari 
abia au atins măsura cătăniei, slabi, bolnavi 
şi piperniciţi au foat mai toţi. Ce sunt astea 
dacă nu bătaia lui Dumnezeu asupra acestei 
ţări, unde stăpânii Be muşcă unii pe alţii 
pentru lucruri de nimic, mânâncă banii săra
cilor pentru plăcerile lor şi lasă să se desvlăgnci 
prostimea, să moară.
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Marele DeIavrancea,Bcriitorul nostru ves
tit dela Bucureşti, după cele două piese de 
teatru luate din ÎBtoria românilor, acum a mai 
scris una nouă despre Fetru Rareş, viteazul 
domn moldovean, fiul lui Ştefan cel mare şi 
sfanţ, despre care am scris, în unul din nu* 
merii trecuţi.

Dela şcoala militară. Să împuţinează bă
ieţii români, cari îmbrăţişază cariera militară. 
In anul acesta la şcoala de cădeţi din Sibiiu 
an isprăvit numai cinci români, anume: Mihai 
Maxim, Aurel Birtolon, Constantin Popa, 
Sabin Sorescn şi Gavril Ursace. Atragem 
luarea aminte a cetitorilor noştri că funda- 
ţiunea Gojdu are mai multe stipendii pentru 
cei-ce să pregătesc de oficeri.

Hoţie în palatul împărătesc din Buda
pesta. S’au furat 25,000 coroane dintr’o casă 
de fier din palatul împăratului din Buda
pesta. Cu o cheie străină s’a deschis casa şi 
fară să bage cineva de seamă s’au furat 
banii. Fură astăzi lumea şi pe împăratul. 
Hoţul să crede că ar fi un soldat care e 
între păzitorii palatului.

Un copil ars. In Braşov într’o familie 
românească s’a întâmplat o nenorocire mare. 
femeia Paraschiva Blederean a plecat deacasă 
lăsându-şi băieţelul de 1 an şi jumătate sin
gur. Cine ştie cum băiatul a umblat cu foc, 
a aprins vr'un lemnuş s’au altceva şi i-au 
luat hainele foc. Ţipetele lui desnădăjduite 
au adunat vecinii, dar prea târziu, căci băiatul 
era aproape mort. —  Nu înţelegem cum îşi 
poate lăsa o mamă copilul singur fară de nici 
o grije.

Strivită de tramyaiu. O româncă servi
toare aici în Sibiiu a fost călcată de tramvaiu 
când trecea pe strada Sehewis. A  fost dusă 
îa spital. — Oraşul nostru nu e oraş mare, 
nn sunt oameni atât de mulţi ca să se îm- 

"hulzească. O astfel de nenorocire nn se poate 
întâmpla decât din negrija conductorilor de 
îramvaiu.

Nu mai umbtă morile din Budapesta. 
Toţi muncitorii —  peste 3000 de oameni —  
s’au pus in grevă şi nu vreau să mai lucre, 
pentru-că morarii, stăpânii, nu le îngâdue re
pausul de Dumineca. Muncitorii snnt peste 
măsură de năcăjiţi şi sunt hotărâţi să ducă 
lupta în potriva stăpânilor până la sfârşit. 
Dreptatea e pe partea lor, deşi stăpânii îi 
învinue, eă de mai multe săptămâni ar împe- 
deca, scoţind eâte un şorub, câte un cuiu, 
rupând câte o roată, mersul morilor de foc. 
Trei mii de oameni muncitori săraci şi chi
nuiţi cu femei şi eu copii stau acum fără 
lucru şi fară hrană din pricina bogaţilor hră
păreţi şi nemiloşi. Lucrurile aceste să petrec 
în Budapesta capitala ţării noastre —  săracă 
de nenorociţi.

La crâşmă. Un băieţaş de patruspre
zece ani din Ttbm, comit. Albei de jos, ne 
scrie o scrisoare la gazetă, cuincă judele Roşiu 
din Tibru a fost junghiat şi omorât de nişte 
duşmani ai lui. Judele adecă se întâlnise cu 
mai mulţi fruntaşi ai satului în faţa crâşmei 
ca de obicei, cum spune băiatul şi aci a stat 
Ia sfat, în ziua de Ilie prorocul, cu ceialalţi 
oameni. Deodată au năvălit asupra lui Ie
pure Vasilică, cu nn frate de-al lui şi încă cu 
un om din sat şi l’a junghiat drept în inimă, 
aşa că a murit pe loc. După jude a rămas
o văduvă cu trei copile mici. Aşa dar şi omo
rul acesta s'a petrecut în faţa crâşmei, unde 
sa adună sătenii noştri după un vechiu obi
ceiu prost al nostru. Curat amar şi jale, 
cum scrie băiatul a Efrem.

Strigoii zilelor de acum. In Şpania s’a 
întâmplat ne mai pomenita grozăvenie de mai 
la vale:

Intr’un sat cu numele Godor trăia un 
om bogat, bătrân insă, plin de boale şi să 
vede şi cam sărit la cap. Bătrânul acesta 
voia cn ori-ce preţ Bă se vindece, asta o înţe
legem, dar pe deasupra vrea să şi întinerească. 
Vrerea lui ar fi rămas o singură vrere nebună 
a unui om bolnav, dacă nu s’ar fi aflat un su
flet drăcesc să se folosească de ea. Un aşa zis 
vrăjitor de prin împrejurimi prinzând de veste 
dorinţele bătrânului s’a legăturit să-l întine
rească el, spunea însă că numai aşa Be va 
putea întâmpla aceasta, dacă va bea sânge 
de copil mic. Nebunu bătrân s’a învoit la 
acest plan grozav al vrăjitorului, care a tot 
umblat Bă prindă un copil. Nu de mult într’o 
zi l’a şi aflat pe un băieţaş, l’a prins şi l’a dus 
la locuinţa bătrânului, unde l’a junghiat şi la 
făcut pe bătrân să sugă eânge cald din vinele 
deschise dela gâtul copilului. Poliţia a prins 
pe spurcatul om bătrân, dar vrăjitorul ucigaş 
a scăpat. îţi vine să crezi că ne apropiem 
de sfârşitul veacurilor.

800 kilometri în 12 ceasuri. Să înţelege, 
că drumul acesta grozav de lung n’a putut 
fi făcut în vreme atât de scurtă de cât cu 
maşina de zburat, cu aeroplanul. In zilele 
trecute s’a dat în Franţa un premiu de
100,000 de lei celui ce va face drumul ace
sta în vreme mai scurtă. A fost câştigat de 
un francez numit Zeblanc, care în vreme de
12 ceasuri a sburat drumul acesta ca cea 
mai măiastră pasăre de pe lume. E de în
semnat, că fraţii noştri francezi sunt cei mai 
meşteri în ale zburatului — nemţii din Ger
mania să trudesc mult să-i ajungă — dar 
una este isteţimea franţuzului şi alta a neam
ţului. .

Din isprăvile lăieţilor. Mai mulţi ţigani 
lăieţi trecând prin Runcu-mare, sat apropiat 
de Hunedoara, ca nu cumva să între într’o 
casă şi să prădeze au fost însoţiţi în trecerea- 
lor prin sat de un păzitor. La marginea sa
tului, cum era noaptea, tălharii au năvălit 
însă asupra păzitorul şi l’au omorât. Pe urmă 
s’au împrăştiat care îneatrău. Jandarmii îi 
urmăresc.

In urma alegerilor
ce s’au făcut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecare Român vrednic
şi cu tragere de inimă pentru naţiunea lui 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentru 
ca să fie bine informat asupra stărilor 
noastre fiecare din Românaşii noştri să

aboneze „Foaia Poporului"
care este cea mai veche foaie poporală 
şi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru de pretutindenea

Preţui Abonamentului:
Pe un an . ...........................Cor. 4-40
Pe o jumătate de an . . . „ 2-20 
De acum pănă la finea anulni „ —  . — 
Pentru ţări străine pe an . „ 11*— 

Abonaţii cei noi primesc toate 
numerele dela jumătatea anului 
încoace. 1

Numeri de probă
trimitem la cerere ori cui şi rugăm pe 
abonaţii noştri de peste tot locul ca să lăţe
ască foaia între cunoscuţi sau să ne trimită 
adresele celor ce;ar dori să aboneze foaia, 
Inmulţindu-se abonaţii vom putea face 
şi foaia tot mai bună şi mai bogată.

A murit în America Gheorghe Bratu din- 
Armeni. S’a dna de curând peste mare şi nu. 
se pricepea la muncile străine de acolo, lucra, 
într’o moară de ciment. Din nebăgare da 
seamă s’a atins de un drot al electricei, care 
mâna moara şi a murit îndată, lăsând o ne
vastă cu doi copii.

Credinţa femeii. Simion Sârban din Mer- 
meşti de lângă Arad fiind bolnav gren s’a 
dus în spital la Arad să se vindece. Să vede 
îneă că nevastă-sa nu l’a prea avat la inimă, 
şi cn ori-ce preţ vrea să creadă că-i va muri. 
bărbatul. Din pricina aceasta s’a şi împreu
nat tocmai cu cumnatul ei. Dar Simion Sâr
ban spre nenorocirea lui s’a vindecat pe de
plin, — spre nenorocire, pentrucă ajungând 
acasă şi prinzând de veste de cele întâmplate,, 
s’a tulburat grozav şi voind să răzbune ne
credinţa nevestii a junghiat’o. Din spital a. 
ajuns astfel în temniţă. — Ce păcate!

Holera. Rusia întreagă după cum am 
mai scris, e bântuită de holeră, acum se 
Bcrie, că bolnavii se sporesc şi mor din 
ce în ce mai mult. Ce e înbucurător însă, e 
că în Basarabia fraţilor noştri supuşi ţarului  ̂
cazurile de holeră sunt foarte rari. In oraşul 
Chişinâu ar fi mai mulţi la număr. De alt
fel România a luat măsuri isteţe, încât foarte 
cu greu va străbate această groaznică boală- 
şi prin apropierea noastră. însuşi ministrul
V. G. Morţun al României poartă grije de 
aceste măsuri, despre cari a dat chiar şi M*. 
Sale Regelui Carol un raport.

In oraşul Laibach, al Austriei, cetăţenii 
panslavi (cari vreau unirea tuturor ruşilor,, 
boemilor, sârbilor şi bulgarilor într’o singură 
ţară) a ţinut sâ tulbure seninătatea sărbărilor 
pentru M. Sa împăratul. Francisc Iosif, adu- 
nându-se pe uliţele oraşului, strigând „Trăiască 
Sârbia“ şi cântând cântecul lor naţional „Hei. 
Slovene". Ne gândim cum ne rugăm noi în 
toată Dnmineca pentru M. Sa, câte îndurăm şi 
cu toate acestea cum suntem de departe de 
aceşti răzvrătitori ai împărăţiei.

Mulţămiiă publică. Pentru grabnica şi 
corecta licuidare a daunelor cauzate prin in
cendiu din urmă tempestăţii cu fulger din
11 August 1910 subscrişii aducem publice 
cele mai calde mulţămite băncii de asigurare 
„Transsylvania“ din Sibiiu, pe care o reco
mandăm cu toată căldura tuturor doritorilor 
de a se asigura, ca una dintre cele mai cin
stite bănci de asigurare. —  Poplaca, în 16J 
August 1910. Vasilie Iancu, Iona D . Stroie 
n. Bratu, Dumitru Bâdtlâ, loanăş Schian.

O ă rti st reviste.
A apărut nr. 2— 3 de pe anul III din 

„ Revista politică şi literară«, ce apare la- 
Blaj sub direcţia d-lui Aurel Ciato şi cu cola
borarea celor mai distinşi scriitori români.

Sumarul bogat şi variat al acestui număr 
e următorul:

Aurel Ciato: După alegeri; P. Papazissu t 
Pastel (poezie); Al. Ciura: Revedere (nuvelă) * 
M. Străjanu: „Puterea sufleteasca14 (studiu psi
hologic de C. Radulescu-Motru); Dr. I. Raţiur 
Bunea ca istoriograf; Ionel: In atelier (nu
velă) ; Hyperion: Lacrimi (poezie); Dr. Vaier 
Moldvan: Decadenţa şovinismului; loan Adam:' 
Răscoale ţărăneşti; D. Niehifor: Serenada, 
unui flăcău (poezie); Al. P. Dafin: Cântec 
nou (poezie); Dr. Franz Oppenheimer: Teo
riile de stat şi ideea de stat sociologică; A. 
Melin: Baba vicleană (poveste pentru copii); 
Dr. V. Niţescu: Glosse (Libertate de presă); 
Libertate, egalitate-frăţietate); I. Agârbiceanu: 
Prăpastia (nuvelă); A. Ciato: Sub linie (P r '
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<domo); Horia P. Petrescu: Fierarul (poezie); 
.Al. Ciura: Cronica literară (N. Iorga şi Aca
demia română); A. Ciato: Note politice (Ce 
■vrea domnul Tisza ?)]; Redacţional.

„ Revista politică şi literară“ se poate 
jrocura la Blaj (Balâzsfalva) Transilvania. 
.Abonamentul pe un an 12 cor.; pentru stu
denţi, învăţători şi preoţi: 8 cor.; pentra Ro
mânia şi străinătate: 15 cor.

A apărut: Culegere de diferite cântece, 
'cuprizând: hore, doine, sârbe, cântece de pe
trecere, marşuri, serenade, cântece poporale şi 
altele, de Ioan I. Ciurcu. Editura librăriei 
Ciurcu în Braşov. Preţul 70 bani şi 20 bsni 
rbani porto.

D in  aventurile lui Sherlock Holtnes’. 
1. Aceea care l’a învins pe Sherlock Hqjmes, 

::2. Catechismul familiei Musgrave, 3. Omorul 
•din Valea Boscombe, 4. Societatea celor cu 
rpărul roşu, 5. Un post ciudat, de Conan 
D o y le , traducere de Nic. *S. Statie. Editura 
Xiibrăriei Ciurcu, Braşov. Fie-care număr 
costă 20 bani.

E C O N O M I E
Preţul bucatelor

In S l b l i a  la 23 August st. n.:
^Grâu . . . . .  Cor. 12,80 pănă 14,— de hectolitru
•Săcară : . . . , 4 . ~ n n »

» MO » 6,40 n

-Cucuruz . . . . .  1 0 , - .  1 1 - * 9

«Cartofi . *  2 , - „  2,50 39 J»

Fasole ;  — j — J» J ff n
«Făină Nr. 3 .  . ’  33,80 ,  3 5 , - Ia 100 chilo

.  «  4 .  . „ 32,80 .  8 4 , - n n 91

,  ,  6 .  . „ 31,80 . 8 3 , - *• » »
-Slănină . . . . » 180,— „ 1 9 2 ,- » îi

Unsoare de porc . .  188,— .  192— î» Tf

S ă u  brut . . . „ 60,— , 6 2 , - n »
-Său de lumini . . .  8 0 - „ 82,— * •»"
■Său de lumini topit » 9 2 , - .  9 2 - n » 1»
'Săpun . . .  • „  6 6 , - » 66,— ». n n
F â n ..................... .  3.40 .  4>80 n n
Xem ne de foc neplutite „ 7,50 .  7>7° la met. cub.

„ „ ,  plutite .  6,25 .  6-5a n * *
■Spirt rafinat . . ,  1.82 „ 1,85 la litru
Spirt ordinar . . »  1.80 „ 1,83 n n

«Carne de vită pentru supă Cor. -—,96 pănă 1,52 la chilo
*  ,  »  „  friptură „ 1,28 n 1,52 » »
,  ,  viţel . . • • » —,90 » 1,48 n n

„ porc . . . » n 1,44 » 1,76 * »
O uă, 10 bucăţi . . • • * —,50 » —,57 n n

SJn pătrar de miel • ♦ »  ' » n n

In B u d a p e s t a  în 24 August st. n.: 
(Grâu şi săcară de cea nouă)

« r â u  de Tisa 78 chilo Cor. 9,90 pănă 10,10 la 50 chilo 
,  ,  „ 7 9  „ „ 9,95 „ 10,20 „ ,
,  ,  ,  80 

"Săcară . . ■
O rz  . . . .
- Ovăs. . . .
-Cucuruz . .

10,— „ 10,20 
7,27 .  .7,22. ,  „

. ,  7,20 ■„ 7,70 ,  „ „ 
. ,  5,65 ,  5,72 , „  ii

Unsoare de porc Cor. 157,— pănă 1E8,- la 100 chilo 
“Slănină . . . »  12“»,— » 1 2 5 ,-  » » *

:Sămânţă ds luţernă C. — ,—  pănă
- > » trifoiu » — »

la 100 chilo 
.— > > »

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,30 pănă l,o6 la chilo 
» ,  » carne » 1,30 » 1,36 » » 

Ţ iţe i ............................... ......,90 * —,98 » »

3?e o păreche de miei . . . Cor. —,— pănă ,— 
» » > > oi . . . . » — ■—  * *

Pretai banilor în 24 August n.
cumpărat: vândut:

G a l b e n i ...............................Cor. 11,28 11,38
10 0  Lei, hârtie..................... ........ 54,80 95,20
IOC) Lei, argint . . . .  93,— 94,80
ILire turceşti, aur . . . . 21,45 21,65

funt şterlingi englezeşti . 23,84 24,04

100 maree, aur.
100 „ hârtie . . .
Napoleon .....................
100 Rnble ruseşti, hârtie 
100 „ n argint

117.20
117.20
19,-

252,50
238,—

117.65
117.65 
10,10

254,—
242,—

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e Însemnată după călindarul vechiu).

15. August: Alibunar, Câmpeni, Com* 
loş (Banat). Făget, Haţeg, Ilia, Sân-Paul, Şi- 
limegi, Teiuş.

16 August: Cisnădie.
17 August: Komârom (Ujsony), Zlagna.
18 August: Alţina, Bistriţa, Giula.
19 August: Cluj, Crişul săsesc, Piscolţ, 

Sân-Mărtinul-Homorodului, Voitec.
21 August: Ilieşfalău în Secuime, Po- 

rumbacul inf.
22. Alămor, Beba veche, Jombolia, Ju- 

cul de jos, Murăş-Oşorheiu, Sighetul Marma- 
ţiei.

23 August: Beclean, Biertan, D^zna, 
Geoagiul de jos.

25 August: Gherghio-Sân-Miclănş, Nă- 
săud, Zdau. -

26 August : Galgo, Orczidorf.
27 August: Ciue-Sepviss, Făgăraş, Mac- 

falăa, Mocrin, Panticiou, Tăşnad, Turda.
28 August: Detta (Timiş), Ispânmezo, 

Vurmloc.
29 August: Draşeu, Gyertyâmos, Ora

dea mare, Şimand, Cristurul-săcuese, Zam.
30 August: Bateni, Retişdorf (comit. 

Târnava mare). - ■ -
In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porci, etc. Be ţin, ca de obi- 
ceia, cu câteva zile mai. înainte.

Liferări, licitări, arândări 
şî altele.

La această rubrică vom publica de 
acum înainte tbt felul de liferări de mărfuri, 
licitaţii şi arândări de peste tot locul, unde 
aunt oameni de-ai noştri. Vom spune tot
deauna ce se vinde sau sa arandeaza, de 
unde se pot cere informaţii, când este terminul 
ultim pentru înştiinţarea la liferări sau ziua 
licitaţiei. Terminul este totdeauna după câ—

- lindarul cel nou
Arândarea casei nou zidite cu 10 odăi, 

sală de joc, drept de cârciumă şi boltă. Ofioiul 
parochial Domaşnia, comit. Caraş-Severin; 
terminul 28 August.

Arândarea târgului cu 13,000 coroane, 
şi taxa pentru pardoseală cu 8001 coroane. 
Magistratul Elisabetopole, terminul până la 1 
Septemvrie.

Facerea unui trotoar de asfalt împre
jurul edificiului dela judecătoria din Elisa
betopole. Primarul oraşului dă informaţii, ter
minul 3 Septemvrie.

- Liferarea petrişului pe drumurile comi
tatului Solnoc-Dobaca pro 1911 1916. Ofi
ciul de zidiri al statului în Deş, terminul 7 
Septemvrie.

Arândarea casei de cârcimă a comunei 
Todoriţa, lângă Făgăraş. Preţul strigării 1200 
cor., terminul 4 Septemvrie. Primăria co
munală.

Arândarea caselor de câreimă ale co
munei M â n d r a ,  lângă Făgăraş. Preţul strigării 
la casele Nr. 4 e de 1000 cor., la casele Nr. 
249 e de 1200 cor. Terminul 21 Septemvrie. 
Primăria comunală.

Edificarea bisericii din Galaţi (Galacz, 
u p. Puj). Darea în întreprindere a lucrărilor 
necesare. Cauţiune 1200 cor. Terminul 3 Sep
temvrie. Oficiul parohial gr.-cat. din Galaţi.

Liferarea de 450 stângini lemne de foc 
pe 1910/11 la spitalul civil Francisc Iosif din 
Sibiiu. Comisia spitalului, terminul 5 Sep
temvrie.

Arândarea cârciumei comunale din Val- 
chid şi cea de pe hotarul din apropierea gării 
Hoghilag. Preţul strigării 400 şi 350 cor. 
Primăria Valchid, terminul 17 Septemvrie.

Arândarea pâşunatului de iarnă pentra
oi pe hotarul comunei Şelimbăr. Preţul stri
gării 1135 cor., terminul 28 August, 2 or* 
după amiazi. Primăria comunală.

Vinderea a 72 jugăre pădure mare şi 
veche de fag, pe teritorul comunei Negrileşti, 
comitatul Solnoc-Dobâca. Amănunte la Con
stantin Juga, preot. Terminul 31 August.

Arândarea morii de făină din Str ogari. 
(Vezi publicaţiunea din foaia noastră de azi).

Arândarea cârcimei comunale din Stru- 
gari. (Amănunte în publicaţiunea, ce să afla 
la alt loc al foii de azi.)

Poşta Redacţiei.
Patrichiu Pintea, înv. în R. In foaie 

nu putem publica lucrări aşa mari. Dar poate 
o tipăriţi în broşură pe spssele D-Voastră. 
Pentru tipărit primim.

Poşta Administraţiei.
T. P .în  A . Adresa ţi-Vă Librăriei ArcM- 

diecezane în Sibiiu, care are legături mai 
deaproape cu firme ce pregătesc lucruri pentra 
biserici.

Toader Bârs, Rusia. Am primit totul. 
Urmează scrisoare.

Maniu Cristea, Bucureşti. Vom căutas 
ea să vedem cum stă lucrul şi apoi îţi vom 
răspunde.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. .
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporulsi**-

L o c  deschis.
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra inseratului vrednicului măiestru pan- 
tofar George Săsărman, care şi-a schimbat 
locuinţa în Sibiiu, strada Măcelarilor 36.

M. Lungu Fii, renumita fabrică d e N 
căruţe în Răşinari, esecută ori ce comande 
cu preţuri convenabile. Atragem atenţiunea^ 
cetitorilor noştri asupra inseratului din nu
mărul de azi al foii.

Ioan Grecu, măestru pielar în Porceşti^ 
liferează tot felul de opinci, cu preţuri ieftine. 
Amănunte mai deaproape în inseratul din 
foaia de azi.

întreprinderea nBrickettidu de lumină 
strălucitoare a lui Albrecht se recomand» 
onoratului public pentru ori ce fel de co
mande de acest fel. Vezi inseratul susnumi- 
tei firme la alt loc al foii.

A v iz .  Se caută agenţi şi voiajori re
muneraţi cu proviziune mare psntru vânzare 
de jaluzii de ferestrii dela firma Simon. 
Schillingcr & Co., fabrică de jaluzii de fe
restrii, Budapesta, Grof Zicliy Jeno uteza 16j 
unde au a se adresa ofertele şi comandele.

207 1—2

Apollo-Bioscop.
In oraşul nostru, pe piaţa Hermann, br 

află de câteva zile un Bioscop, ce atrage 
foarte mult public la representaţiile ce sedau

Aproape in fiecare zi se schimbă pro
gramul, care este variat şi interesant. In fie
care zi se dau mai multe representaţii.

Preţul de intrare 1 cor., 60 bani ţ i
20 bani.

Lătiti ..Foaia Poporului" între cunoscuţii
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Aviz
competenţilor Ia postul de vice- 

notar din comuna Reşinari.
Având comuna noastră Răşinari un fiu 

al ei, on toate pregătirile necesare, ca oom- 
g>etent la postul de vice-notar devenit va
cant, —  onoraţii conpetenţi esterni sunt avizaţi 
a lua aceasta la cunoştinţă, doua întâietoate 
celui ce să cuvine.

223 i—i Mai mulţi Răşinăreni.

Nr. 2673/1910 pret. 210 3— 3

Concurs.
Devenind postul de v ic c n o ta r  c o 

m u n a l Iu c o m u n a  O rla t (cercul Se- 
3işte) prin abzicere vacant, pentru îndeplini
rea lui prin alegere, escriu concura şi învit 
pe candidaţii de notar cvalificaţi conform ce
rinţei legii, de aşi înainta prin autoritatea 
competentă cererile lor insiraate cu dovezile 
de lipsa la oficiul pretoria! din Sălişte pănă 
in 2 7  S e p te m v rie  19 1 0  l a  5  o a re  
p. m . , •

S ă liş te  în 17 August 1910.
frimpretorul cercual.

Se peate oipâta îa tot loonl

26 20-42 a l u i  S â rg
oremă de dinţi «etnounjurat de lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

Casă de vânzare,
constătâtoare din local de prăvălie, 3 odăi, 
bucătărie etc. A se adresa la Nicolae Mohan, 
224 1—1 Sibiiu Rideligasse Nr. 2

Nr. 1086/910 222 1— 3

Licitaţiune.
Să publică eă comuna Strttg arl (lângă 

Szâszsebes) dă în arândă prin licitaţiune pu
blică m o a r a  d e  f ă i n ă  în 18 Septem
vrie st. n. a. e. la 9 oare a. m.

Preţul strigării 1 0 0 2  c o r . Vadiu 10 
Vo- Oferte în seris să pot face pănă la înce
perea lieitaţiunii. Numai astfel de oferte 
să primesc în eari pe lângă suma hotărâtă 
e şî declaraţia, că oferentul cunoaşte confli- 
ţiunile de licitare, precum şi vadiul necesar. 
Condiţiunile mai deaproape să pot vedea ori 
eând în oarele oficioase în cancelaria nota
rială din loc.

, S t r u g a r i ,  Ia 21 August 1910. -

P r im ă r ia  coazmtmitk 
Daniîl Petraşcu George Vlad

notar. primar.

Nr. 1085/910 221 1— 3

Licitaţiune.
: Sa publică că comuna S tru g a r i (lângă 
Szâszsebes) dă prin licitaţiune publică c â r -  
c lm a  co m u n ală. în 18 Septemvrie st. 
n. a. c. la 10 oare înainte de amiazi.

Preţul strigării 8 5 2  cor. Vadiu 10%. 
•Oferte în scris sâ pot face până la începerea 
lieitaţiunii. Numai astfel de oferte să primesc, 
în cari pre lângă suma hotărâta e şi decla
raţia, ca oferentul cunoaşte condiţiunile de 
licitare precum şi vadiul necesar. Condiţiunile 
mai deaproape sa pot vedea ori când în oa
rele oficioase în cancelaria notarială din loc.

S t r u g a r i ,  la 21 August 1910.

Primăria comunala.
D aniil Petraşcu George Vlad

notar- primar.

Băieţi
să primesc la învăţătură Ia

2 1 1 2 - 5  Ştefan Moga
franzelar

Sibiiu, strada Trenului.

2 —3  băieţi
în etate dela 13 ani în sus, se primesc ca 
în v ă ţă ce i Ia

Nicolae Cornea
219 1— 8 măiestru zidar şi măsar

SSIişte, (comit. Sibiiu)

ANUNŢ.
Sunt în deobşte cunoscute relele de cari 

sufere tinerimea noastră studioasă pe la gaz
dele din oraş. De aceea pentru a se veni în 
ajutorul instrucţiunii şi educaţiunii, un domn 
fost director de gimnaziu-internat, anunţă pe 
cei interesaţi că, cu începutul anului şcolar, 
prim eşte în gazdă, p e lângă o modestă plată  
anuală, un număr restrins de elevi cari î-şi 

fa c  studiile la şcoalele publice din Sibiiu. Vor 
avea dormitoare speciale, sală de meditaţii încă
pătoare şi sală de mâncare aparte, fiind feriţi 
de ori-ce contact dăunător. Doritorii se vor 
adresa până la 1 Septemvrie st. n. pe adresa: 
D irector la dl V . Oniţiu, Palatul „Albinei", 
Sibiiu— Nagyszeben. 207 2— 2 

- ----- - T---------- —-------—li________ fc -

ajung*, ca să 
poţi primi o 
foarte intere
santă broşură 
gratis şi fran
co. Această 
broşură des
crie în mod 
ştienţific şi u- 
şor de înţeles 
metoda de cură 
electrică, iar 
bolnavul care 
sufere de slă
bire generală 
de nervi, reu
matism, neu- 
ralgie, mistu
ire neregulată, 
lipsă de somn, 
dureri de cap 
şi alte tot fe
lul de stăbi-

-----  ciuni, va avea
mare folos de această broşură. Nici odată nu 
s’a dat în_ Ungaria o broşură aşa de interesantă 
gratis. Noi aducem această jertfă pentru a con
vinge pe oameni despre folosul ce îl poate 

aduce electricitatea.
Cere Dta această carte şi noi îţi vom trimete-o

55 gratis şi franco 2 -2
sub cuvertă îuchisă, fâră nici o îndatorire.

Electro-tfitalizer, instit. de ord. med.
Budapesta, IV. Semmelwelssgasse4. Mezzanln51. 

Oare de ordinaţiune în zilele de lucru dela 
Va 10— 1 oară şi dela 3—6 oare, Dumiueca şi 

în sărbători dela 10—12 oare.

Cupon pentru o carte gratuHă.

Cătră Electro- Vitalizer, institut 
de ordinaţiune medical. 

Budapest, Semmelweissg. 4, Mezzanin 51. 
Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură 
din lucrarea d-v.: >T ra ta t d e s p r e  
e le c tr o te r a p ia  m o d ern ă *  gra

tis si fran o.

e
«

O
fi Numele: 

Comuna: 
Judeţul, comit.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie
ORENDT G. & FEIRI W .

(odinioară Societatea corelărilor.)
_____ Cismădiei • 45. S IB IIU . Kel.ta-iiergsgge 45.

Magazin bogat în articole pentru
eâroţat, eâlănt, reuşi, gport şi voiaj, poclăzi 
şi proeoyâţuri, portataee. şi bretele solide

şi alta
========== ariieele de galanterie -

sh preţurile eele saai Moderate.
Carele de Maşini, enrele de ensut şi legat, Sky fvârzobi)

perstanent Ea deposit '
Toste articolele din branşele numite şi reparatura lor ae esecuti prompt şi ieftin.

Liste de preţuri, la  cerere, se trisait franco. 81 41—
C om andele p r in  p o s tă  ae efectueao p rom p t şi conftienţios.

Mare deposit de hamuri pentru «ai dela soiurile eele nai ieftine pănă 
la cele maţrfine, eoperitoare (ţeluri) de eai şi eofere de călătorie.

O O C X M O C H M ) C M 3 0 £ € Q O O C K } Q Q Q O © C Q O O O C K M C *
P  1*1 TI n n m a i < A n ( i a 1 n  n  ___* .1 » . i_ . . . .  . . .

0
• ^ r’Iî ° umel;oaseIe scrisori de mulţâmită trimise mie pot dovedi nimic mai bun şi mai ieftin, ca 1 «oveai, că nu este

a
o
o
o

floacele da piuă de Cisnădia
bile acela să^se ^nd^irtfi1*!*^*^6 *e t̂in  ̂ Ş* bune, sau paturi şi perini vecim'e dura-

mme. ?u dePhnă încredere. Pentru lucru de curelărie
artileria c r f fv X r a te ^ M n lT 11 ? T  (gUra ţ iu lu i )  etc. sunt introduse şi la
feciori, de Cisnădia, la po.tavulTe'Oi.năif“L lîd fd e 'î-^  d“  ©
,co«lei de t«toPri, dl .p e c M S r  ’ ^  rrod“ el'i ©

OOOOOOOOOOOOOOOOJOOOOOOTOOOOOOO®
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O calfă de pantofar
şi 2 învăţăcei

'-în etate dela 13 ani în sus, se primesc ime- 
• diat la

V a s U î e  G e n i e
pantofar

199 i — 3 în R o d ,  u. p- P o jâ n a .

1 - 2  băieţi de şcoală
.-•să primesc în cvartir ori şi cu toată previ
ziunea într’o familie maghiară, unde uşor pot 
învăţa limba maghiară. Informaţiuni: SIBIIU, 
strada Sării Nr. 31 204 1 1

r;' t i  

m
Ifarca d» acatir-e: „Aafc**1* I

Liniment Gapsicî comp,,
înlocuitor p«ntnt

Âikir-Paii-Expiilir.
*st* na laac dc casă valorat d# muH, care 
si folossşta de asuiţi sici ca fricţiuns s»g«r* 
=  i* gsdagrii, rtwnfttin® p rfeeeîi =  
ifinHa Din caozs imitatiilor d» puţin* n -  

logia s l fim preasuţi ta cawpirM* 
ţl si primim mimai *ţ«d* origiseJ* te 
sstuls cn ®srca d« scutlr* „Ajiker* ţi cn 
scaas!» Riehter. Cu pr*ţ-,i! ds So fii, C-1**0 
şi Qor. 3‘— si capati «proaps is tc*t« far- 

e D*po*st p*' i' - i pS-! li îtxsia 
fsrisscSst 5n CndapMta.

F&xs&aei» Ini Ds. Riflite? 1& 
#Leul de aur* In Frfe.gr*. ::

-------  Şossaui Efisabata Ni. S bwb. =====
EapîdiWî *UnidL 342 42—

î

Ludovic f  erenez,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului 

c e l e  M tâ d 'n o n e  s t o l *  c*c i a r a ă
: în mare asortiiaeitt

n o n t & ţ i i o . ' '  -
sosite chiar acum, pBEltFIl haÎHB dB
hM%\\ stofe englezeşti, franţuzeşti i
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai moderne vestminte
precum: Saciio, laquete, şi haine de
ISlOH cu preţuri foarte moderate.

Deosebiţii atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru paPdiSIUPi ŞÎ 
,HagIam‘% cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra FiBIFinzllSP confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
an rinrf complet de haine în fop  de 
24 ore. 81 62—

Uniforme pontrn voîoetwi, cu » şl 
tot fetei de articli da tiui/ormi, după pre-
a e î ip r f  ermitora cea mai coaă-

Nici când!
nn mai schimb altul cu săpunul meu, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpjerd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 26—40

Vinuri de masă escsienîB,
iitf* so 40 fi 48  fileri !t campârtre 
de cel paţm 50 litra ofere nega sterii
us 64- de wincr<

J O S E F  SOHULTZ
S bua, strada U ezala»

0 fetiţă drăguţă de 18 ani,
(fetiţa unui brutar) puţin cam desvoltată trupeşte, car 
o zestre de 400,000 coroane, ar voi a si căsători cit 
mai curând cu un tinăr modest. Numiioferenţi serioşi 
capătă răspuns.

L.. Scbleainger
2 2 49—52 BERLIN !8, Deutschland

Schimbare de local.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 

Sibiiu şi jur, că cu 1 August st. 11., mi-am mutat

Atelerul de pantofărie
în Sibiiu, strada Măcelarilor 36

■------ (vis-â-vis de Tipografia Archidiecezană) — --
unde primesc şi execut ca şi mai înainte tot felul de  ̂comande, dela 
cele mai simple până la cele mai fine, precum: păpUCÎ pentru băr
baţi, femei şi copii. Croitură frumoasă şi lucru solid.

Rugând onoratul public şi vechii muşterii de binevoitorul sprijin 
şi în viito , semnez ̂ Cn toata stima:

George Săsărman
201 1 -5

măiestru pantofar.

de fier covăcit şi fis rturnat 
precum şi Fitings 

Pumpe pentru fântâni ţi alte 
industrii 

Sfredele de găurit pământul 
şi la fântâni

Tot felul de articli teehnici

Fier dsGudsir în rude, fier  
modelat, fier în rude şi 

fier de încheiat
in 6C0 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.
ţl ia ramam

Carol F. Jickeii, Sibiiu şi Alba-iulia.

S in g m -n l in s t it u i d i®  a s i g u r a r e  a r d e le a n

H
Strada tisnâdiii 5. S I B I I U

recomandă
Strada Cisnădiei 5.

Asigurări împotriva focului 
p e n tra  Biifitii, recolte, mSrfiiri,. maşini, m obil! e tc . ” c " -
noscute de cele mai eftine, şi în 061(3 mai favorabile ̂ condiţu, cum şi

Asigurări, asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. d e la  aşezămmtele 
confesionale ca avlntagii deosebite), pe ţ ffll  Mr|ll M «»• “
nlttlVR simnlă sau dublă a capitalului; asigurări de ZBStrB. ( f W  Pe?tru 
s K  ui militar v asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigu-
îă r i de acc denfe corporale, cLĂ  infractieii ( f t - t  p -  w )  y

gurări de pagube ia apaducte. 18 29
ss s r p#c{® 5

Capitale asigurate pe viaţă 
achitate .

Starea asigurărilor eu i  foc K 112.045,412* 
sfârşitul anului 1909 V viaţă „  10.847,132*

Fonduri de întemeiare şi ae ___ _____
r e z e r v ă ...........................  • » 2.309,387*4 571,035*31 ............ ......................................-

E»- îmnittt îtt combinaţiile <tl< mai Variaţi S! Iriniit ?i stdan gratuitoric* ÎS n biS'piKtttei. strada Cisnădiei JCr/5 si la toate ajtnlun .
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cu 54 fii. litra.
48

Vin bun,
se afla la subscrisul productor de 

vilinri, —  anume:
Vin vechiu din —
V i n  v e ch iu  d in  —
Vin Rizling şi Roze 
Vin din —  _
Vin Rizlind şi Roze 
Vin alb de masă din
Vin Roşiu din —  ____

Preţurile cele mai joase. E vin din coastele 
dealului Şiria (Vilâgos) nu de grădină, nici 
câmpie, ci din dea!.

Rog onoratul public a fi cu încredere. 
Butoaie dau împrumut pe timp de una

1907
1908 
190S
1909 
1909 
1909 
1908

52
42
44
38
54

»
V

n
ti
TI
n

n
n
n
77
77
77

luna. în caz mare de lipsii două luni.
V inu l să vinde dela 50 litre în sus, pre

ţu rile  sunt calculate după litră.
R o g  onoratul pu b lic  a-m i Bcrie curat nu 

m ele , com una şi gara.
Când îmi renapoiaţi vaBâle vn ro g  de 

adresă , în fract, cu  care s ’a deetilat vinul.
A trag  atenţiunea cum părătorilor mei (înţe

le g  casele private), sâ deşerte vinul în sticle bine 
afundate şi aşezate cu lcat, deoarece vinul in 
bu te , dacă e început, nu stă ci să acreşte şi 
m ucezeşte.
Tdb 4 —5 Cu stimă

Petru Benea
proprietar de vii şi neguţător de vin. 

! j î r i a  (V ilâgos) (A rad m egye)

Jtttrebtiiîiţcază stimată Doamnă §
CREMA-MARGIT a Id| mes
aprea VA ţ :nen fnţ.t rurată, vio*l« fi drARlllaşe

Crema Mardit n Ini Kiildc*, mijlocul 
d rlg ila ; pentro frurim il I* cele mai vestite I 
dame din lumei tntfcai;3. .

Succesul minunat -I aces'ui mij'oc rste a 
pj căuta In buna c r* unc'e a mMc'iilor din 

c*re c ficuf, astfel c i acest conmct c trec* 
momentan in piele, iar succc.ul se observi 
d tji dupi c l ’ cva ore.

Dtoarece Cr.mA-MursIt a lui Kiil.lrn *c 
imiteatl ţi fiUifici tio mul'cirl, si nu se pri* 
mească de nimenea la crm rJ'are dcrAt cetii 
înebisc cu lustri or;(;im ll, fiintlci produc Clorul 
ncmai atunci gvautca ii pentru crctna numiţi.

( ifm * M.’ rţlt a lui KiiMr* cr.tc un pro
duct chcmic c.r.v, r.c-.tricicioi ;.i livrr dc o»i 
cc  «m oare. o j  ji 7 7

Arra’.ti crcrnS <îc; 5rtc.ir(\ toate tif-rtirA* 
ţ ' n li.c  1 I M , s^i AlitinţcI'- >1. v .u i  
pfto't' li- flrnt CT. rlr, iute ',i ri(' ;r. N;> mi
mai pertm  pi. ici Hei, ri v prutru iincţa ?i 
infrum cţncr. p:.c!ii jcraniar.ilnr, unui lor r  
mănilor ;c p >.itc Ir.tre') :ir.ţi ni suc. cs. f  n 
borcfin«'I m\ri< 2 rc.r, nn borrf.nr! mir 1 cor 
şi rc aC.j In îoatc a p o 'e  c'c î dro^criile.
Trlm lt'T .' p" po«t^ <llrr< t proiliţrţtorn |

GLEMEHS d. FOLDES, farmacfsf In ARAD.
SScapiti in Sibiiu Ia: F.ibr. Nttlc'o, C. Krltxrb, 
farnuci. t « n » t « r  M-'ltr.pr, fabriri de râpjn 
Parfumeria Mrltztr. I. (\ MoInAr, fum*.cie.
K. MorHcbnr, dr.-(;uene. K JliilI»,-, farmicic.
E. Iiumnilpr, farmacie. PIh»pI & Kclinil-lt 
farmacie. In A^nra la \V. Kriihllrh. In Sighi
şoara la A .W  Unfcner. InMediaţ: Obert Iodf.

C â ts v a  cu vin te  
asopra toJdor ssorsîo.

E trist, —  du Ia realitats adsvîrat cî U 
n m n  d t i d  • bSt&toare la ochi BoJţisss acelor 
ciRKtl, a clror sânge şi rocuri trup*?ti scut a tra
ista ţi cari !a cras uşurinţei dia tinsrgţc ţii pris 
ăîprinderi rels ţi-ea sdrundnat sistemul ssrvos yi 
pater*» spirituiii. X tiiapul suprena a  eesate; 
îiirf lo^rositf'je  că se pună capăt. Trobus să Sc 
clasva e n i 5i J:a tictriaiei desluşiri biot-rroitoara 
ciacar* fl tcaăcanţit* la tot c» piriveşta îriaţs ssxu- 
îiS, —  trrbas si ă« cineva ciruis oaastcii sî-şi 
i*tr»dicţv;9 firi tssai, fără sfială yi cn lacrsdere 
sScascril •. !or sacr':t«. Dar nu e Io deajnRS insă r 
Jsstăinci iccsts n? caturi ori şi cui, d  trsbuî si rn 
lâxesiia uani astfel de medic specialist, coejtieados, 
;tre ţti o si dea aaupra visţei sfaturi bnce ssxnale 
M »tie e îjata şi morburilor ca deja eventual ezisti 
siard apoi Ta îaceta exiatenţa boalelor se«?:co.

De o chemare atit de măreaţi şi psetru 
»cîrt seop a institutul renumit fa toată (ara il 
O-ndtii P A L O C Z ,  medic de «pital, sj^aialkt, 
(B^dapecta VII, RAk6czi-ut. 10), unda ps If.njî 
liacreţia rea mai stricti, primeşte ori-cic* (atît băr
baţii c it  şi femeile) desluşiri asupra vieţii cexn»!*, 
as ia  cAugele şi sucurile trupeşti ale bois&vu'rui sl 
suriţi, nervii i- jt  tntiresc, tot orpanismul i-se e!i 
btreaiă de materiile de bocii, ciiauril* aafltteyt’
' e i liniştesc.

Firf. conturbarea ocupaţiuntlor lilnic* di. 
P A L O C Z  vindeci deja de ani de iiie reptde şi

radical en aetodn l *ăn propriu dertadM an 
dîiar ?i caşurile cele mai nsglsse, r&at?» slEi;tic«̂  
îoaleie de ţevo, beşică, nsnri şl şir* gnisj^j 
gaturile do confasie a aunţei, crmJri!* oawiri *• 
ila siSHsalai, srecţinaii®. de spaiusL sliMiaa antrr.: 
aJrbiteţti (Impotenţa), vătămătorii®, boalala dc iâ n «  
J* piele şi toata boald® organelor sexuale fss». 
jjti. Pentra fe a e i 0 #aiă de aşteptare «epafati 
şl 3 ţir«  separată. In cseaca priveşte cart, denii. 
;arsa aa este piedecă, căci dacă ciagvg, dia ori ce 
caasS n’ar pataa veni In persoană, atunci cu pîfc- 
î*re i sa vt  d* răspuns amănunţit foarte disaet 
?riss scrisoare (în «pistoli s de ajans & sa alătur» 
aninai sssrca de răspuns.) Limba KBî&aă tg y 0r- 
bsşta yerfoct. După încheierea carsu spistolsle st 
:rd, orie la dorinţă să retrimit ăealraik, Institutul se 
''aţifijsşte şi da medicamente spedkie. V&tel* ae 
primesc începând dela 10 ore a. m. şi p in i ia 5 ort 
p. m. (Dumineca pănă la 12 ore a.m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapest VII. 
Sikdczi-nt 10. 80 67—

Oost bon şi Ieftin
să dă în şi afară de casă. Doritorii 

sunt rugaţi a se adre-a
Strada Bruckenthal Nr. 34*

191 3-3 lângă Catedrală.

§xxxx:zx>ocxxxxxxxxxxxxxxxxxxx%xxx:
Pentru ţăranii noştri!

i j  Sprijiniţi industria română !
Subscrisul aduc Ia cunoştinţa oamenilor noştri de peBte tot looul, că 

/V  licrul meu ar^ăsesc. tot felul d>? în ate-

piei pentru opinciH  . -  -  .

şi astfel pot vinde o p i n c i l e  c e l e  m a l  b n n e  pe lângă p r e ţ u r i l e  c e l e
X  . Oeajiiune bună de cumpărare pentru boltaşi şi societăţi de conznm. %&
w  mai tnici de piei pentru curelari încă să găsesc. Dela două părechi de opincif in sus sa tr.rnit nn cui.

Ioan Grecu 03 3 3 fsy  mAifstru pidar în Porceşti, u. p. Verestorony.
VXXXXX>:;«CXXXX.XXXX -lO C X X X X X

_ *«l r 3 î E

tn lnu >,i m (lc(. lîj nl<«”-cn*ti du iluminaţ une potrivită pentru DF8SB
c o m u n e ,  p r iu a (I ,  l i o fe lu r i ,  r E s fa u r o f iu n î  cu  g r ă d i n ă ,  s ta ţ iu n i  b a in e a r e ,  v i îe  e t c . !  
1- n i n .  nu m inafiB  Ia o r i  ce fe l  d c  lo c n iu r i  d in lă u n t r u  s a u  d i n a fa r ă ,  m a i  d e -  

I lu m in a ţ ie  de  s t r a d e ,  p r o c u r a r e a  d e  a p a r a t e  ce n tr a le  ia  ca se ,  p r e c u m  
v la n .p c  s in g u r a t ic e  de  i lu m in a t  s a u  la m p e  r o t u n d e  în  in t e r i o r u l  o d ă i l o r  n e  
s t r a d e  -> lo c u r i  p u b l ic e ,  p e n t r u  c a r i  s a  r e c o m a n d ă  de nn s p e c ia l i s t  a v a n f a -  

g n l c  s e n z a ţ io n a le  a le  tecf in ice i m o d e r n e  d e  i lu m in at  c e  l e  a r e

Infren- î iupsa „Brikettid" da lumM
a Iui Albrscht

Sibiiu (Nagyszeben) strada Guşteriţi

strălusitotrs

C ară şi căruţe de o r i  ce proporţiuni
din cel mai 

Lun material 
neîntrecut

, , j « J  1 " n

i t  \  '  ?®r K ”
\ ' * -T "  ;  - ~ 4^--“•".-'i’h  j l i y -

- /  , i.

J Fabrica fiilor M. LTO0TJ

preţ
ccurenabll

Răşinari (Eesisâr) Szeben-
m eg y e

»Tipoerafia Poporului., Sibiiu


